

HERALDO DE ZAMORA

Diario de Información, Político e Independiente

SIGLO II

AÑO XXXII

FRANQUEO CONCERTADO

Fundador: Don Enrique Calamita Matilla

Núm. suelto 10 cts.

Ultimos Telegramas de Madrid, Provincias y Extranjero

Número 11.427

Subscription: Capital, an mes. Ptas. 2:00
Fuera, trimestre. 6:00
Portugal. 10:00
República Argentina. 40:00
Para el extranjero no se admiten suscripciones por correo de un año

Las grandes injusticias y los desvelos sociales se reivindican por la Prensa. A ella se deben todas las conquistas de la Humanidad. En el siglo XX la pluma vence a la espada

Jueves 31 de Diciembre de 1931

Dirección y Administración: Santa Clara, 55
Apartado número 13 Teléfono número 87

El periódico, como institución, es la lengua del mundo, la luz que ilumina la conciencia, la escuela donde se conoce al pueblo, la gran palanca de la civilización moderna

ANUNCIOS: Cuarta plana 20 céntimos. Ptas. 0:40
Tercera " 13 " " 0:35
Reclamos y Gacetas... " 0:50
Primera plana... " 0:75
Comités, comunicados y escuelas a precios módicos

PASANDO EL RATO

BALANCE FINAL

Hoy se extingue el año 1931. Y ante el pórtico del Año Nuevo, hemos de hacer examen de conciencia para recibir en estado de gracia al año que nace y que como todo recién nacido nos trae la esperanza de un porvenir alegre y esplendoroso.

1931 se hundió en las profundidades del pasado. Pero muere pleno de historia, por lo que no puede caer el olvido sobre el año próximo a irse.

Durante el año 1931, terminaron las Dictaduras monárquicas y se liquidó la monarquía. Unas elecciones municipales dieron capacitación al pueblo para regir sus propios destinos y se proclamó la República. Una República democrática de trabajadores según reza en el pórtico de la Constitución que acaba de elaborarse.

Y aunque no es poco, no hay más. Si acaso alguna frase parlamentaria como la de los jabalíes, los tenores y los payasos.

Para nosotros termina el año con una afonía tremenda. Todo lo que estuvimos mudos durante la Dictadura por la mordaza de la previa censura, hemos procurado desquitarnos hablando alto y claro, como debe hablarse en una democracia.

Esta noche recibiremos el Año Nuevo, comiendo las clásicas doce uvas con toda democracia, en plena Plaza Mayor, bajo la helada, en la noche estrellada y mañana comenzaremos la cotidiana tarea, pensando en la próxima derrota del socialismo, por el bien de España y de la República...

Luis CALAMITA

UN COMUNICADO

Las cuentas municipales

ayer por la tarde nos fué entregado en esta redacción un extenso artículo firmado por don José Blanco en el que justifica su actuación como delegado del excelentísimo señor Gobernador civil en la revisión y formalización de cuentas en varios Ayuntamientos.

Si el artículo no viniera amparado en la Ley de Policía de Imprenta, hoy mismo vería la luz pública en estas columnas. Pero como se conoce la ley para exigir y se desconoce para pagar, debemos hacer unas aclaraciones.

La Ley de Policía de Imprenta obliga a la inserción gratuita del doble número de líneas que las que se consideren injuriosas, a ser posible en la misma plana y en la misma columna.

De suerte, que como el escrito del señor Blanco excede extraordinariamente el número de líneas a que en el mejor de los casos tendrá derecho, esperamos que referido señor pase por la administración de HERALDO para realizar el pago del comunicado si quiere verlo publicado.

Y conste que graciosamente habíamos ofrecido al señor Blanco favorable y gratuita acogida a su escrito. Pero como en lugar de solicitar un favor invoca un derecho, que no le asiste, bien contra nuestro deseo, nos vemos obligados a adoptar la resolución de que damos cuenta.

Esto por una parte. Por otra, nadie ha aludido al señor Blanco ni a ningún comisionado particularmente. Lo que hemos dicho y afirmamos es que nos consta que son muchos los delegados que no podrían justificar en un examen público conocimientos suficientes para la formalización de unas cuentas municipales. Y esto que sostenemos, no

puede en ningún caso ser objeto de querrela por parte de los que estén capacitados para esa misión.

Hemos pedido la relación nominal de los nombramientos de Delegados y la relación numérica de las cantidades que cada uno ha cobrado a los Ayuntamientos que han visitado. Y hemos hecho esto, porque se nos ha asegurado que más de uno de los nombrados, han buscado la asistencia de otros para que les saquen los pies de las alforjas.

Nos consta que hace poco tiempo llegó hasta el señor Gobernador una queja de un Ayuntamiento de Sanabria, porque el Delegado pretendía cobrar dietas por más días de los que había estado en el pueblo. Y es fácil que hubiera en aquel municipio la intención de denunciar ante el Juzgado de primera instancia el insólito caso.

A través de nuestros escritos no puede verse otro propósito que el de ser de que la cosa pública no se convirtiera en "Puerto de Arrebatapas".

No hemos protestado contra el nombramiento de Delegados, sino contra el nombramiento de determinados delegados, que por ser funcionarios públicos unos y por no estar capacitados otros, no pueden producir ningún beneficio, ocasionando en cambio, perjuicios enormes.

Si los delegados tienen asignadas dietas fijas, las que sean, que nos agradaría conocer, deben estar obligados mediante el percibo de esas dietas u honorarios a formalizar las cuentas que estén pendientes no dando lugar a fantásticas minutas como algunas que conocemos nosotros.

Por cierto, que este es un detalle insignificante que se ha olvidado consignar el señor Blanco en las cuartillas que nos ha remitido.

(POR TELEFONO)

El sustituto del Sr. Anguera de Sojo

Madrid.—A pesar de las manifestaciones hechas en Barcelona por el Gobernador civil, señor Anguera de Sojo, parece ser que el Gobierno tie

ne acordado la designación para ocupar el Gobierno civil de la capital catalana, a favor del ex diputado republicano don Juan Moles.

HERALDO DE ZAMORA

DESEA A SUS SUSCRIPTORES, LECTORES Y ANUNCIANTES

Feliz salida y entrada de año.

Los hermanos doctores Dacio y Antonio Crespo, en Palencia

Magnífica conferencia y meritisima lección clínica

A las doce del martes último, pronunció en el Colegio de Médicos de Palencia mi querido amigo Dacio Crespo, una brillante conferencia.

Una vez más, Dacio, cuyos merecimientos científicos han hecho tiempo por merecidamente traspasados los límites de nuestra provincia y paseado triunfante en más de una ocasión y por las más diversas regiones el nombre de Zamora, ha enaltecido el prestigio de nuestro Colegio de Médicos.

Empezó el acto estando el local del Colegio de Médicos de Palencia rebosante de público ávido de escuchar la palabra de nuestro amigo, con unas sentidas y cariñosas frases del presidente del Colegio palentino en expresión sincera de lo mucho que estimaban que hombre del valor científico y social de Dacio hubiera aceptado la invitación que le hicieron hace algún tiempo en demanda de que honrara da tribuna de su colegio con una conferencia.

Le ofrenda, en nombre de los médicos de su provincia, la promesa de una perdurable gratitud y dirige un saludo a la clase médica zamorana. Cierra este prólogo una nutrida ovación que se intensifica sobremanera al levantarse y disponerse a hablar Dacio.

Son sus primeras palabras para expresar su agradecimiento al compañero de Palencia y manifestar que no ha menester encarecer lo agradable que le es acudir a dar satisfacción a los deseos de los médicos palentinos pronunciando una conferencia, ya que con un médico de la ciudad hermana, el doctor Isturiz laboró sin descanso por la unión de los médicos de las regiones Castellano-Leonesas, unión que pudiera, sin caer en hipérbolo, considerarse como la célula primaria de cuya ulterior evolución surgió la vigente obra hoy tan fecunda que lleva por nombre "Federación de Colegios Médicos Españoles", y en nombre de los médicos zamoranos ofrece un abrazo a los de Palencia.

He tenido, continuó diciendo, que realizar un esfuerzo supremo para no elegir como tema de esta conferencia, un asunto científico que me permitiría subir los peldaños del éxito con más facilidad y he dado preferencia a un problema médico-social (El seguro social), que traducido del extranjero y sin que haya sido sentida su necesidad en España cual devastador vendaval trata de irrumpir en nuestra patria abatidos para ello los obstáculos por los partidos socializantes con fines meramente políticos.

Dar la voz de alerta a los médicos que en su inmensa mayoría no han prestado la debida atención a tan vital asunto y marcar el camino de la redención ante tan descomunal peligro es, dice, lo que se propone en esta conferencia, para lo cual invita a los oyentes a que no asistan al estudio que del Seguro Social se propone hacer con otro carácter que el de médico.

Hombre en el que es consuetudinario el hábil y feliz uso del escánelo hace una fina disección del seguro social en su triple aspecto de Maternidad, de Invalidez y de Enfermedad, analizando el de Invalidez en sus tres modalidades (prematuro, de la edad madura, y de la vejez).

La admirable preparación que de estas materias posee, supera las esperanzas de todos y en los semblantes se refleja la admiración que causa el minucioso estudio que de los seguros enunciados tiene hecho en los distintos países en que se hallan establecidos y de los resultados obtenidos.

Analiza los tres errores fundamentales de que adolecen los seguros sociales antes indicados y con cifras y elocuentes cálculos demuestra el devenir pavoroso de las economías

nacionales, dados los millones de días de trabajo perdidos por el llamado pequeño riesgo hasta el extremo que alguien afirmó, dijo, que si Alemania no se rehabilitó económicamente ha sido por los seguros sociales y a estos según un eminente político español debe igualmente Inglaterra su crisis económica.

Expresa el anhelo de que España imitando el ejemplo de ciudadanía de Bélgica, Finlandia y Suiza, después de un sereno estudio de estos seguros, termine rechazándolos.

Las cifras de morbilidad y mortalidad, sigue diciendo, no se mejorarán en nada, esclavizando a los médicos, entregándolos inermes a la voracidad de las cajas aseguradoras, disminuyendo sus ya ridículos ingresos, buena prueba de ello la ofrecen los Estados Unidos, en los que no existen seguros sociales y figuran a la cabeza de los países de menor mortalidad, sino que la disminución de ésta será universalmente proporcional a la campaña sanitaria que cada país realice y de esta obra sanitaria viven totalmente alejadas las cajas aseguradoras, atentas únicamente a su negocio.

Refiere con dolorido acento el daño que bajo el punto de vista espiritual inferirán a los médicos los seguros sociales; desde nuestra independencia y libertad que a merced de ellas quedarán total y bárbaramente abolidas, el secreto profesional inhumanamente arrancado a nuestros plumas hasta el inicuo atentado al concepto científico de la medicina española que estamos obligados a defender.

Nos dice por último que no hemos de oponernos de una manera terminante a la socialización de la medicina y manifiesta la necesidad de proponer fórmulas como los seguros parciales y la más hacedera del "ahorro individual obligatorio" en cuyo estudio no se determina a entrar por haber sido ya muy extenso y porque, será el tema que desarrollará en otra conferencia que le ha solicitado el Colegio de Médicos de Valladolid.

Termina exhortando a todos a la unión íntima fraternal en defensa de nuestros más caros sentimientos y de nuestros derechos, pues no hemos de seguir aceptando el papel de mártires en unos momentos en que no triunfan más que los audaces.

Ofrezco a los lectores no más que una síntesis mal hilvanada del maravilloso estudio que de los seguros sociales hizo Dacio, al que me fué imposible seguir en sus múltiples citas y cifras de diversos países y más imposible seguirle si se tiene en cuenta que este mago de la palabra supo revestir tan árida disertación con las galas de la más pura elocuencia. Al finalizar una ovación entusiasta y prolongada premió su meritisima labor y los comentarios que a él se refirieron fueron del más caluroso encomio.

Dejo para otro día la reseña de la meritisima lección clínica del eminente fisiólogo y gran amigo, Antonio Crespo.

Fidel Aldea

Zamora, diciembre de 1931

Boletín meteorológico

CORRESPONDIENTE AL DIA DE HOY

Servicio Meteorológico Nacional

En Zamora, las condiciones meteorológicas, desde las siete de la madrugada de ayer, hasta igual hora de hoy, fueron las siguientes:

Presión atmosférica, 705.4 milímetros.

Temperatura máxima, 7 grados.

Temperatura mínima, 3 grados bajo cero.

Dirección del viento, N

LE INTERESA VER

EN 6.ª PLANA LA

SECCION DE ANUNCIOS

FACETAS POLICROMADAS

DESPEDIDA CORDIAL

Si le ha producido alguna sorpresa mi visita, lo disimula tan maravillosamente que me veo obligado a declarar que el sorprendido soy yo. Apenas si ha correspondido con un gruñido a mi ceremonioso saludo, ocupado en hinchar hasta lo inverosímil la maleta que ha de acompañarle en su viaje a la eternidad. Un poco intimidado por la escasa atención que me presta, me atrevo a balbucir, después de honda meditación:

---Desearía obtener...

---Bien---me ataja bruscamente---estoy dispuesto a satisfacer su estúpida curiosidad, pero alcánceme antes ese calzado r. Gracias. Y aquella toalla también. Perfectamente. Si fuera tan amable que abandonara esa silla y tomase asiento sobre la maleta para ayudarme a cerrarla, le quedaria muy reconocido. Así. Muy bien. Más era necesario que derribase ese jarrón. Apriete un poco más. Ya está. Bueno, pues... usted dirá, concluyó sentándose a mi lado.

Realmente no sabía qué decir. La audacia que guió mis pasos hasta ponerme cara a cara con el año mil novecientos treinta y uno, desapareció. Estaba hecho un lío. Siempre que trato de entrevistarme con algún personaje me ocurre lo mismo. Es inevitable.

Afortunadamente parece que ha comprendido mi situación, y aunque me mortifica su sonrisa, casi le agradezco que me compadezca.

---Después de 2.do---dice lentamente---usted no es más que uno de los innumerables seres que forman esa falange de hombres a quienes se les ha aplicado el calificativo de tímidos, y que para mí, forman una sola familia con los otros que reciben el nombre de tontos. Me complace que asienta usted y que reconozca esa estupidez que tiene bastante importancia. Sí, querido amigo. Son ustedes los forjadores de la desigualdad social, porque esta nace al reconocerse una inferioridad, que por contraste, atribuye a los demás hombres una superioridad que tampoco existe. Creo que está es terminante, pero por si aún pudiera ofrecer alguna duda, no tengo inconveniente en arriesgar mi prestigio, afirmando, que salvo ligeras diferencias de estatura y de color, todos los hombres son desesperadamente iguales. Solo puede admitirse en ellos una diferencia que pudiera ser la base para clasificarse en dos grandes grupos: Víctimas del ridículo, e inmunizados contra el ridículo.

---Pero---me atreví a insinuar---hay otras diferencias...

---Ninguna, en absoluto. Todos son iguales. Ya lo he dicho. En todos latén las mismas concupiscencias, las mismas ansias. Lo que ocurre es que no siempre tienen ocasión de desarrollarlas. Créame usted. Si tiene excesivo interés en desempeñar algún papel de relieve en el tinglado social, desprecie el ridículo, no haga caso del "qué dirán".

---Infalible, hombre; está demostradísimo. ¿No se ha sorprendido usted muchas veces ante la súbita exaltación de cualquier personaje? Seguramente, en más de una ocasión habrá pronunciado usted estas o parecidas palabras: "no me explico cómo han podido hacer Diputado a ese besuguo Regulez". ¿Es cierto? Pues Regulez no hizo otra cosa que agitar grotescamente los brazos delante de unos cuantos ciudadanos que se empeñaron en asimilar sus desahogos biliaris. Y el caso de Regulez puede hacerse extensivo a otros hombres y a otras manifestaciones. Considero elemental aconsejarle que lo tome como ejemplo si ambiciona honores, posición, gloria. Aunque bien mirado, no merece la pena. ¡Dura tan poco la satisfacción de poseer cualquiera de esas bagatelas!

---Me parece que estoy autorizado para hablar así después de haber suspirado muchos siglos por lograr la pueril satisfacción de regir al mundo durante trescientos sesenta y cinco días. Trescientos sesenta y cinco. Ni uno más. Si al menos hubiese tenido la suerte de ser bisesto...

Lo dijo con tal amargura, que enternecido, me creí obligado a pronunciar algunas palabras de consuelo.

---No me compadezca. Se lo ruego. Tengo motivos para suponer que no ha de ser esta la última vez que suene mi nombre por el universo. Esto va durando tanto que forzosamente tendremos que repetir. Se nos está agotando el stock.

Y como creyera sorprender en mi un gesto de duda, continuó ligeramente amoscado:

---Si duda de mis palabras, le ruego me lo diga y terminaremos esta conversación.

Hizo una pequeña pausa y continuó:

---Aparte de todo me parece que todavía estoy en buen uso. Y si a esto agrega usted las ventajas que puede ofrecer un año bastante enterado de su comedia, creo que el mundo haría un bonito negocio conmigo. Y sobre todo, tenga usted en cuenta, que un año que ya ha agotado el repertorio de catástrofes, no va a descender a ensayar nuevos trucos de un resultado siempre problemático. Pero por Dios. No diga usted una palabra de esto. Podrían creer que tengo ganas de figurar y me mataría el ridículo...

Benito RUEDA

La devolución de las armas

El excelentísimo señor Director general de Seguridad ha cursado al señor Gobernador civil de la provincia el siguiente telegrama:

"Por orden del señor Ministro de la Gobernación puede proceder a la devolución de las armas cortas depositadas en esa provincia en virtud del Decreto de la Presidencia del Consejo de Ministros fecha 13 de noviembre último previos los informes y garantías que juzgo necesari-

os y siempre que los poseedores no resulten sospechosos por algún concepto para el régimen actual.

Asimismo podrá devolver las armas rayadas de caza cuando se tenga la absoluta seguridad de que los poseedores no harán uso indebido de ellas y todos acreditarán además hallarse en posesión de la licencia y guía correspondientes.

Lo que traslado a V. E. para su conocimiento y efectos que interesten."

El desmán frente a la República

Me aseguran, que en Madrid ha nevado. Me dan su palabra de honor algunos ciudadanos y hasta algún periódico serio, lo afirma. ¡Cómo siento no haberme dado cuenta!

sonal. En nombre del derecho a la vida de las personas decentes. En nombre de la paz interior, que es la garantía y la confianza del exterior; y en nombre de la ética, de la estética y de la civilización, las autoridades de la República tienen que acabar con estos desmanes de los miserables, si no quieren que los desmanes y los miserables acaben con la República que todos tragimos, en nombre del derecho...

MENUDENCIAS

¡Adios, tul...

Arrugado el entrecejo, seguido por el cortejo de la banda "pistolera", ha transpuesto la frontera de la vida, el "año viejo"...

Por sus instintos canallas, fué "derrotista", "incendiario"; no respetó ley ni vallas. Fué el año de más "agallas" que ha alumbrado el calendario...

De un puntapié fuerte y raso echó a los reyes de aquí... y fué alumbrado a su paso desde el "tenor", al "payaso", desde el "zorro", al "jabali"...

Fuó más tarde, "jacobino", después, de un céterro tajo, cortó el "chupete", "alfonsino"... Y el "jugueté" peregrino de los "enchufes", nos trajo...

Y nos dió un gran Presidente; hizo a Prieto consejero y a Ossorio constituyente... (Y le hizo al contribuyente la "Pascua", la del "Cordero")...

Todo esto y más, nos dejó el año que, a todo tren, de este mundo se largó... ¡Como un "hombre" se portó!... ¡Requiescat in pace. Amen!...

¡Bien venido!

Más alegre que un mortal con "enchufe", el "32" hace su entrada triunfal... ¡Salud, rolizo chaval!... ¡Llega bendito de Dios!...

Es simpático el "chiquillo"; tiene una traza de pillo por demás interesante, y es más "echado palante" que Saberit y Carrillo...

¿Qué traerá?... ¿Qué no traerá?... ¿Turbulencias?... ¿Alegrías?... Lector mío: ¡"Chi lo sa"!... Al caminar de sus días, "lo que sea, sonará"...

¿Mi deseo?... Te diré: Que sea un año de "tupé", que en él, los hombres se abracen... Y que nos traiga, lector, salud, pesetas y humor. ¡Que buena falta nos hacen!...

Emilio MATO

Escuela Elemental del Trabajo

APERTURA DEL CURSO

El día 3 del próximo enero a las doce de la mañana se celebrará la apertura del curso en la Escuela Elemental del Trabajo de Zamora, acto a que asistirán las autoridades. Agradecemos la atenta invitación que se nos ha enviado.

Dos detenciones

La Guardia civil de puesto en Venialbo, ha detenido a los vecinos de este pueblo Leonides Hernando Pérez y Fabián Rosón Martín, de treinta y siete y de veintiocho años de edad, respectivamente, autores de la corta y sustracción de un pino del pago titulado "Valpelao" en un monte, término de Venialbo.

Con el atestado correspondiente al efecto han sido puestos a disposición del señor Juez municipal.

"EL MEJOR REGALO"

"La Casa de las Medias"

Gran LIQUIDACION por fin de año

Table with columns for 'Camá y Mesa' and 'Señora', listing various clothing items and their prices during a liquidation sale.

GRAN CAMISERIA M. ALBARRAN

San. Torcato, 11.-Zamora

Las Exposiciones en 1931

Al pintor salmantino Agustín Guerras, de quien esperamos en 1932, una exposición que confirme definitivamente todo lo que tiene de exquisito su arte.-Alberto.

Un estudio. El estudio de un crítico, de un historiador de arte. Cuadros en los muros blancos del estudio. Cuadros en la mesa. Y en el suelo.

La vista del crítico, del historiador de arte, fija sobre una nevada de papeles. Apuntes, libros, dibujos, munden la mesa. Son fragmentos de crítica, son bases para historiar las exposiciones de arte habidas en 1931.

Es muy sencillo historiar. Es lo bello, o lo profundo del pasado rejuvenecido y elegido. Así, como neta retina-visual, espiritual-lo impreciona. (Sobre el "écran" de neta sensibilidad vuelan los "sucédidos" superficiales. Se detienen pesados y magnánimos los importantes).

Y criticar discretamente es delicado, difícil. La labor material puede, si acaso, amoldarse a un canon. Pero es que acaso existen cánones para la graficación del alma?

El alma (un sentimiento artístico o poético, o político o religioso), es unitaria, única, personal. Incriticible e incalificable, por tanto.

Hay a veces entre un hombre y otro, tanta distancia como entre el Hombre y la Bestia; si no en la substancia, en la circunstancia; si no en la vitalidad, en el ejercicio de ella" (Gracián. "El Discreto").

He ahí por qué, el crítico de que hoy nos ocupamos, titubea al enjuiciar las exposiciones de arte habidas en 1931.

El es viejo y conservador. Le asusta por ejemplo, la intrepidez de los jóvenes. Los pintores jóvenes, en su mayoría, son rebeldes, enigmáticos, indisciplinaos. Y son tantos los jóvenes que han expuesto en 1931! Dureza de crítica para ellos? No podría hacerlo. Menos aún cuando recuerda a Pacheco frente a Domenico; a los críticos (a gran número de críticos) frente a Sagantini, Hodler, Gauguin, Carrá, Chirico, primeros impresionistas; cuando recuerda las críticas ante la aparición del "verismo" en Alemania (hoy fomentado grandemente en U. R. S. S. con fines decorativos, principalmente). Cuando recuerda, en fin, los equívocos de la crítica fácil, frente a todo movimiento vital del arte! Teme a los jóvenes que no descansan, que no siguen en toda su extensión a la Naturaleza, que no se amoldan a una escuela determinada, que se obstinan en no caminar por las sugerentes y ricas rutas post-expresionistas. Que se afanan por hallar-¿no es verdad?—todos los secretos mágicos del arte!

Por eso hoy nuestro crítico no critica; señala, recopila, "hace historia". Ha llenado muchas cuartillas. que nosotros extractamos simplificados a continuación. Después, inmediatamente después, que el camarada linotipista nos haga el favor de colocar tres asteriscos.

En enero 6, se inaugura la Exposición de Arte Persa en Londres. Rejuvenece un encanto dormido en su pureza. En tanto, sufrimos en España, exposiciones anodinas y mediocres. (Conste que en esta disertación apenas mencionaremos sucesos extranjeros. Solo cuando su importancia lo requiera así. Que (con dolor por nuestra parte) serán escasas las veces).

Círculo de Bellas Artes. Con la pobreza habitual de las exposiciones llamadas de "turno" u oficiales. Citemos no obstante a Renau, Hidalgo de Caviedes, Rosario de Velasco, Planes y Cristóbal.

Después: Santacruz absorbe la actualidad artística con sus "versos" en colores.

En Buenos Aires, un discípulo de López Mezquita, Pedro Antonio. Noble de formas, costumbrista. El Círculo de Bellas Artes para Rivas y Ferrer.

Rocher Museum de Nueva York para José Segrelles. (Rivas, Ferrer, Segrelles: tres fases de ilustradores: frívola, decorativa poética). Toño Salazar publica un album de caricaturas. "Retratos a contrapelo" con "terribles retratos" de Poiret, Picasso, Kislign, Jean Cocteau, André, Gide, Strawinsky, Van Dongen, y otras figuras como éstas, del mundo intelectual.

En el Lyceum Club expone el pintor gallego Suárez Couto. Agresivo de color. Grato de estética.

Y ya llevamos más de medio año, sin nada extraordinario!

El Concurso Nacional de Escultura? Nada. Frío. Presentan Bel-

trán, Borrell Nicolau, Planes, Marín, Vicent (premiado) y otros. Juzgamos mucho mejor las de Adsuara, premiadas en el anterior concurso.

Don Manuel González Simancas expone en Amigos del Arte dibujos de detalles arquitectónicos, que van bien, para ilustrar sus libros históricos y guías descriptivas.

Ramón Acín en el Ateneo: Chapas coloreadas. Chapas metálicas de una estética graciosa y rítmica. Vibrante de vitalidad y rebeldía, donde recuerda a Gargallo. Y acertados cantones. Todo ello confirma la autoridad artística de Acín.

Deplorable la exposición llamada Permanente de Bellas Artes, deplorable. Como notables citemos a Luis Huidobro y la señorita Adela Banegas.

"Compostela" (escultor) y Luis Morquera (pintor) exhiben en Galicia.

Moreno Carbonero, en exposición privada, muestra una simpleza más de tema quiotesco.

¡Ah!, sobre los muros del Salón de "Heraído de Madrid" han pasado las obras más atractivas de la marcha artística: López Escoriaza, Cortezo, etcétera.

En Galicia Arturo Souto.

Y el Salón de Otoño, endeble y flojo desfallece! Quiéralo la suerte. Apuntemos la primera fila: Rosario de Velasco, Francisco Labarta, Julio Moisés, Juan Luis, López Mezquita, Solana, Cobarsi en pintura. Y en escultura Vázquez Díaz ("Compostela"), Benlliure (en una talla pequeña donde únicamente su autor tiene dominio), Luis Benedito, Juan Luis Vasallo, José Planes, Ortells y otros.

Y en Salón del Círculo de Bellas Artes expone Ortiz Echagüe una visión poética y documental de Marruecos. Ultimamente, el pintor aragonés Ciria, nos muestra una fina interpretación de los sentimientos, por medio de la paleta.

Y una lluvia de exposiciones provinciales (familiares) que no debemos mencionar dado su escaso valor! Para qué? (Conste, que aquí englobamos la nuestra).

Habremos olvidado también muchas exposiciones estimables. Perdón por los citados y por los omitidos.

(He aquí cuanto hemos podido coger a la memoria de las blancas cuartillas que navegan en la mesa del estudio (un estudio con amplios muros blancos, cuajados de lienzos negros) donde trabaja el crítico, el historiador de arte, de quien hoy nos hemos ocupado).

¡Qué pobre para el arte ha sido el año 1931! Ni una sola obra, ni una sola figura, que responda a nuestra devota espera de espectador. Debraudados estamos. Esperemos. Esperaremos que reaccione el arte. El arte—tanto se dice!—necesita vigor de asunto, de temas. ¡Vayan al diablo las simplezas costumbristas, los estériles de alma! O el arte se hace para el pueblo (marxismo, por ejemplo), o para el sentido poético (minorías). Elegid.

¡Elegid pronto! ¿O dejaréis caer el arte a la degeneración del siglo XIX? Olvidemos la anomalía del 1931 Y expectación, que el año 1932 está a iniciar la marcha.

Alberto Hernández Fines de Diciembre de 1931.

RIÑÓN VEJIGA PIELITIS

Vuestra medicina natural, porque cura y no estropea el estómago. Agua de CORCONTE. Una botella diaria, 15 días al mes en ayunas y a media tarde. Caja de 25 botellas, 32 ptas.; de 50 id., 55 ptas.

Peticion de mano

Por nuestro buen amigo don Andrés Asensio y señora, industrial de esta plaza, y para su hijo Donato, cajero-jefe de la sucursal del Banco Español de Crédito en Burgo de Osma (Soria), ha sido pedida la mano de la encantadora señorita Carmencita Lozano Fréchillas, hija de nuestro buen amigo don Mariano Lozano, profesor veterinario de Aspariego. Entró los novios se cruzaron valiosos regalos, concertándose la boda para fines del próximo marzo.

En la sesión de anoche pierden otra votación los socialistas

NOTAS AL MARGIN

Antes de iniciarse la sesión última del año 1931 se nota en el ambiente municipal un poco de emoción: entre los asuntos de la convocatoria figura la instancia de los tabajeros que quedó pendiente en la sesión anterior.

Hay bastante público en el salón y los señores concejales ocupan sus escaños respectivos excepto los señores Salvadores y Alonso (D. P.), que han perdido el derecho a la concejalía por cambio de residencia.

El reporter ha aguantado una sesión larga y soporífera. Ni las intervenciones del público en los debates ni los chistes de los señores ediles han tenido eficacia suficiente para combatir nuestro tedio.

Y llegamos a la votación en la que una vez más los socialistas presididos por el señor Alcalde sufrieron una derrota bien significativa, tanto, que representa un voto de censura de la mayoría de los representantes de la ciudad contraese sector político.

La pérdida de una votación parlamentaria provocará una crisis fulminante del Gobierno que cupase el banco azul. En el Ayuntamiento las votaciones en contra rebalsan por la epidermis sin hacer lamenor huella.

Con decir que hasta los lucharon y triunfaron juntos en las elecciones votaron, contra los socialistas, en la sesión de ayer creemos demostrado suficientemente el momento de la aparición de una aurora boreal en el Ayuntamiento.

LECTURA DEL ACTO

Empezó la sesión a las ocho y cuarto de la noche, siendo presidida por el Alcalde propietario señor López García. Asistieron el concejales. Por el Secretario, señor Prada es leída el acta de la sesión ordinaria anterior, la cual es aprobada pasando a

RUECOS Y PREGUNTAS

Interviene el señor Villala rogando al Ayuntamiento que en la Plaza de Zorrilla se ponga el busto del primer presidente de la República.

LÁ CASA DE CORREO

El señor Velasco preguntará a la Presidencia si tiene noticia oficial de las declaraciones del subsecretario de Comunicaciones para instalar el Palacio de Comunicaciones en el edificio que era anteriormente Gobierno Militar.

La presidencia contesta al señor Velasco diciéndole que, efectivamente, el señor Galarza le indicó que se señalaría alguna cantidad para la construcción de edificio, pero que haría gestiones cerca del Ministerio de la Guerra para que, preventivamente, se instalaran los servicios de Comunicaciones en el edificio que era antes Gobierno Militar.

El señor Velasco:—A mi juicio, el propósito del señor Subsecretario de Comunicaciones es equivocado. Yo propongo al Ayuntamiento que se interese del señor Galarza, provechando su posición política actual para que el edificio del Gobierno Militar se ceda para los juzgados de primera instancia e instrucción con lo que lograríamos, primero, hacer fuerza sobre la necesidad de construir el edificio de Correos y Telégrafos; segundo, que los juzgados estén juntos, cosa que es útil para las necesidades imperativas del servicio judicial; y tercero, que nos ahorramos seis mil pesetas que se pagan por el arriendo de local donde está instalado el Juzgado de primera instancia.

Esto es conveniente porque se instalan los servicios de Comunicaciones preventivamente en el edificio del Gobierno Militar, se pide prolongar y quedar en el servicio en ese lugar, cosa que no debe ser, pues Zamora está interesada por la construcción del nuevo edificio de Comunicaciones.

La Presidencia dice que así se lo hizo constar al señor Subsecretario de Comunicaciones.

Se toman en consideración las manifestaciones del señor Velasco. El señor Blanco pide la palabra para rogar al Ayuntamiento que como acordó otra corporación que se invitara al gran escultor don Mariano Benlliure al acto de desdoblamiento de una lápida dedicada a este artista en la Plaza de Malpino, se aceleren los trabajos para que no sea considerada esta tardanza como una descortesía del pueblo zamorano.

El señor Barayón pregunta a la Presidencia en qué estado se encun-

tra un expediente contra un funcionario de la Casa.

La Presidencia contesta que está en tramitación.

NI PAYASOS, NI TENORES, NI JABALIES: CAMIONES

—El señor Maílo:—A ver si se solicita de Obras públicas que efectúe el desmoché de los árboles del trozo de la carretera que parte desde el puente de piedra al Barrio de San Frontis y que limpien la cuneta que se encuentra al lado derecho de esta carretera.

Que se instalen las luces que son necesarias en el Barrio de Doña Can delaria Ruiz del Arbol cerca de la Peña de Francia ya que aquel lugar es intranisible en las noches, dada su obscuridad.

También pide el señor Maílo que dadas las condiciones de estrechez del puente del Espíritu Santo, se preste a numerosos accidentes, ya que por allí tienen que pasar los carruajes con grandes dificultades. Y que además, hace pocos días se ha registrado un accidente de automóvil que afortunadamente no revistió las consecuencias que eran de esperar y que en evitación de posibles desgracias se debe tomar una determinación inmediata.

(Al llegar aquí el señor Maílo, llama la atención a la Presidencia y a varios compañeros de corporación, pues parece ser que se presta poco oído a sus explicaciones).

El señor Maílo:—Estoy hablando yo o está hablando un camarada. Pues parece ser que estoy hablando para mí solo.

Continúa el señor Maílo preguntando si la Dputación puede hacer algo en esto.

Que el Ayuntamiento interese a la Confederación Hidrográfica del Duero para que haga las obras que sean necesarias para el tránsito por el citado puente.

El Presidente de la excelentísima Diputación, señor Alonso Salvador:—Todo lo que ha dicho el señor Maílo no es de la incumbencia de la Diputación, sino de Obras públicas. De modo que no ha hablado un camarada, ha hablado un camión.

ORDEN DEL DIA

Son aprobados los asuntos del 1 al 14 inclusive.

El 15, sobre informe del señor Administrador de la Sección, sobre adquisición de contadores para el servicio de aguas pasó a la Comisión respectiva.

El asunto 16, solicitud de don Aris tides Blanco sobre instalación de kiosco de frutas en la plaza de Santiago Alba, se discutió sobre la posibilidad o imposibilidad del traslado de dicho kiosco a la expresada plaza, acordándose que el dueño del establecimiento siga buscando otro terreno, con los votos en contra de los señores Toral, Velasco, Nieto y Villalba.

Los asuntos 18 y 19 pasaron a informe del señor Oficial Letrado.

El asunto 20 sobre el pliego de condiciones para el suministro de materiales para el servicio de aguas, se acordó el plazo legal mínimo formando parte de la mesa el señor Maílo.

La instancia del señor Interventor interesando reposición de acuerdo quedó sobre la mesa.

Al llegar al último asunto de la orden del día sobre el informe de la Comisión de Hacienda e instancia de varios industriales tabajeros, sobre si debe pesar en canal o en vivo se discute y se pone a votación, resultando que se pesará en canal por once votos contra ocho.

Antes de la votación se produjo en la sala un pequeño alboroto por lo que la Presidencia amenazó con la expulsión del local de sesiones al público, que intervenía en la discusión.

Se levantó la sesión a las diez en punto.

Salto del Duero

TEATR ORBEGOZO

Mañana, para solemnizar la fiesta del 1.º de año, el empresario del lindo teatro instalado en el campamento de las obras de Salto de Esna, ha organizado tres grandes secciones de cine en las que se rodarán las siguientes interesantes películas "Pasiones", por Leon Mathot y René Heribel; la cinta cómica "Las hazañas de Milhombres", y una gran revista Gaumont.

Es de esperar un éxito de taquilla como merece el sacrificio que se impone el empresario del Teatro Orbegozo.

Y que traer a la legalidad republicana a todos

Incorporada la República a la vida nacional, obliga, sin excepción, a los españoles

En nuestro colega «La Voz» de Madrid, vemos publicadas unas interesantísimas declaraciones del insigne zamorano y eminente político don Santiago Alba Bonifaz.

Y no queremos que nuestros lectores—que son los que eligieron con sus sufragios al gran hombre público representante en las Constituyentes—desconozcan el pensamiento de su diputado y paisano.

He aquí, pues, la interesantísima charla:

CASTILLA

Castellana, magníficamente castellana en todas sus trazas y contenido, es la casa-palacio de don Santiago Alba.

Castellano puro, quilates finos de Castilla, es el espíritu de don Santiago, que se ha infiltrado y esparcido en su gran casona, donde triunfa la pompa severa de artesanos, herrajes y tapices que cantan aquellas glorias ascéticas del maravilloso siglo XVII de las Españas.

En la odre vieja del decorado castizo posa el vino espiritual moderno del político inteligente, avizorando tras el vidrio mate de las cristalerías las luces de todos los horizontes pulsando en libros y en hechos las realidades que traen todas las horas de todos los días.

EL PASADO

Una breve espera, y su mano cordial. Después, el gesto de concesión adelantada.

—¿Quiere usted cosas para «La Voz»?

—Sí, don Santiago. El momento es interesante, y la resonancia de las palabras en estos días que las Cortes no actúan, más que interesante. Ya ve usted: Lerroux, don Melquiades, Mañra, Ossorio... Unos han hablado y otros se disponen a ello...

—¿Qué quiere usted, recuerdos, algo del pasado?

—¿Para qué, don Santiago? No cree usted que pecamos los españoles de cultivar en exceso el pasado?...

—Acaso; por entonces, muchos van a defraudarse... Por mí, a sus deseos...

—Prefiero la interrogación, don Santiago... Todos tenemos hambre de preguntar, porque queremos saber, porque hoy atrae hondamente la preocupación de lo por venir...

Sonríe amable, y dispuesto al interrogatorio, me dice:

—A sus órdenes.

LA REGULARIDAD PARLAMENTARIA

—¿Cuál es su juicio personal respecto a la situación parlamentaria ya en franco período de legalidad?

—Es evidente que la abstención del señor Lerroux y su partido de cooperar al Gobierno Azaña da de luego a la dinámica parlamentaria una regularidad que le era indispensable. Ni el digno jefe de los radicales ni fuerza alguna en Cámara, han de hacer al Gabinete una oposición enconada. Dentro aquélla nadie tiene otro interés que el de colaborar a la consolidación de la República, sin impaciencias ni siones personales. Pero el Parlamento es por su propia naturaleza arlis, debate, controversia. Presc

de ellos, es esterilizar el régimen y añar al país. La falta de discusión de algunas leyes importantísimas, por ejemplo, la del contrato de trabajo, es ahora lamentada hasta por los mismos a quienes se quiso que ella favoreciera. La frondosa burracería de que se han enterado tardamente muchos de los representantes de la nación no habría nacido seguramente con tanta facilidad en la «Gaceta» analizada en el Congreso como debió serlo. Y ello sin que de los postulados de justicia social, que tienen el asentimiento ferroso de todos los sectores, aun los más templados.

ELIMINACION DE LOS SOCIALISTAS NI PRECIPITADA DISOLUCION

—Se discuten acaloradamente, como eje momentáneo de la política, os temas que apasionan mucho a la gente: la participación del socialismo en el Gobierno, pasado ya el período provisional, y la conveniencia de nuevas Cortes.

—No soy partidario de eliminar ahora del Gobierno a los socialistas ni de precipitar la disolución de las Cortes. Así lo dije ya hace algunos meses en periódicos de América, cuyos ejemplares han llegado a Madrid después de planteada y resuelta la última crisis. Cito el hecho para que nadie me incluya en el número de los profetas de sucesos pretéritos. Es preciso que de aquí a abril o mayo el actual Gobierno cumpla la misión que le corresponde, tal como acertadamente hubo de confiársela el jefe del Estado. El Gabinete Azaña, con más facilidad que cualquiera otro, puede obtener la aprobación del presupuesto de la República y de la ley Electoral que haya de regir la primera convocatoria de los comicios. Am

bas finalidades son urgentes, ineludibles, inaplazables. A ellas ha de atenderse, con exclusión de cualquier otra que la dificulte o la estorbe, para que la vida constitucional de la República quede completada jurídicamente, y expedido el libre funcionamiento de las prerrogativas presidenciales.

EL PROBLEMA CATALAN NO DEBE ESCAMOTEARSE

—¿Cómo ve usted el problema catalán?

—Digan lo que quieran algunas gacetas catalanas, tenazmente consagradas a sembrar odios, yo no soy un enemigo sistemático del Estatuto, y menos aún creo que el problema de Cataluña se preste a escamoteos ni a habilidades de mal género. Pero ni yo ni nadie en la Cámara tenemos la culpa de que la cuestión se haya planteado torpe-

mente ante la España no catalana ni de la escasa fortuna que casi siempre ha acompañado a sus evangeistas en el Congreso. En problemas tan complejos y tan trascendentales no basta repetir los viejos tópicos de «la incomprensión» y «el hecho diferencial». Esperamos ahora el fruto de la deliberación técnica que se nos anuncia como prefacio del dictamen sobre la Hacienda regional. Adivino la posición difícil en que ha de verse mi digno amigo de tantos años: el señor Carner, por lo mismo que conozco y aprecio su rectitud y buena fe. No dudo de la preocupación que ha de dominarle en su deber y su deseo de nivelar el presupuesto del Estado. En la terapéutica de las finanzas como en la del individuo, es bien difícil simultanear el régimen de la sangría con el de los reconstituyentes. Renunciar en Cataluña a los ingresos más saneados de Tesoro, y demandar al mismo tiempo a todos los contribuyentes y a todos los funcionarios españoles el máximo sacrificio, no parece empeño fácil, ni siquiera congruente, si es que resulta justo.

EL DESMORONAMIENTO DE LA GENERALIDAD

—¿Qué le parece a usted el «bochinche» que han ocasionado las declaraciones nobles y leales del dimidiado gobernador civil de Barcelona, señor Anguera de Sojo?

—Es cierto. Ningún político discreto, atento a las evoluciones del pensamiento y de la voluntad de las regiones españolas, ha de dejar de enterarse de la hondísima y manifiesta que nos ofrece Cataluña. Desde las elecciones constituyentes hasta ahora ha cambiado mucho el pensamiento y el propósito de los catalanes. Aquella región, gran democracia, muy culta y muy sensible, no renuncia, ni nadie ha de pretenderlo, a sus aspiraciones peculiares. Pero está cada día más lejos de las exageraciones, del monopolio caciquil de influencia política y de los contactos peligrosos de los que pretenden coaccionar al Gobierno de Madrid a título de intérpretes exclusivos de la opinión catalana. El episodio Anguera de Sojo y la subsiguiente dimisión del flamante Consejo de la Generalidad es elocuentísimo. Al lado de aquel probo y firme funcionario se ha colocado, por espontáneo y arrollador impulso, la inmensa mayoría de Barcelona. El Gobierno de Madrid hará mal en «no enterarse». Ahora y más tarde. El último y más grave de los errores políticos en la relación con Cataluña sería ceder ningún atributo del Poder público a un supuesto Gobierno popular catalán que no fuera en realidad sino uno de tantos telones pintados, sin arraigo ya en la opinión al estilo de las más viejas farsas de la política derrumbada.

LA ACTUAL CIUDADANIA CONSCIENTE Y ACTIVA

—No le parece magnífica esta preocupación nacional por la política,

por el noble sentido de la política, que se ha despertado; este pulso fuerte, ciudadano, que hubiera llamado de gozo a don Francisco Silvela;

—Cierto. Uno de los fenómenos de la vida española en este período más dignos de atención y del fiel servicio de cuantos aspiren a merecer el título de hombres de Estado es la superación de ciudadanía consciente y activa, que rebosa por encima y fuera de los límites de todos los partidos. Estos, los unos y los otros—sin agravio para las personas—, son inferiores como capacidad y como sentimiento al español medio, que discurre y se emociona ya por su propia cuenta. No harán poco las Cortes constituyentes si al mismo tiempo que la labor legislativa preparan, por la abnegación y el desinterés de personajes y gru-



pos, esa es otra obra de creación política que no puede encerrarse en las listas de los comités ni en la filia exclusivista de resquemores y odios. Hay que hacer la República de todos y para todos. España vive en período constituyente desde 1932. Hora es ya de que lo cerremos con una política de paz y de realidades útiles, que será el asiento más sólido de la nueva democracia. Se habla de la Alianza Republicana... Por qué no iniciar al lado o dentro de ellas lo que yo llamaría conciliación republicana, símbolo de armonía fecunda y de labor conjunta de cuantos quieran cooperar a la República sin mirar atrás y con la vista puesta solamente en el horizonte magnífico de la España futura?

TRABAJO Y MONEDA

—¿Su impresión del momento económico?

—No debemos prolongar esta conversación, tan grata para mí. Pero no quiero omitir en ella, siquiera los toque rápidamente, dos temas importantísimos y de oportunidad urgente: trabajo y moneda.

El 15 de septiembre último, esto es, hace más de tres meses, desarro-

llaba yo mi interpelación económica ante el Congreso y colocaba ya en la primera línea de las que deberían ser preocupaciones del Gobierno y de la Cámara las relativas a la crisis del trabajo. No voy a reproducir mi propio texto. Diré solamente que me mostraba enemigo de tirar los millones del presupuesto a voleo en obras de dudosa utilidad y de convertir en simples peones a obreros distinguidos en la técnica de ciertas industrias, que eno podrán crear sino al cabo de mucho tiempo y grandes sacrificios otro plantel de trabajadores especializados. Pedía la institución de un Comité internacional, a semejanza de lo que Inglaterra, Francia e Italia hicieron durante la Gran Guerra, para afrontar ahora esta lucha, no por silenciosos menos terrible, del paro. Y señalaba una fórmula de coparticipación entre el Estado y las grandes entidades industriales y de trabajo para que pudiera prepararse un plan de obras a ejecutar, sin que el sacrificio de la nación y de las corporaciones locales fueran a enriquecer a los patronos, pero tampoco se vieran éstos obligados a trabajar en pura pérdida. Nada se ha hecho desde entonces más que insistir en viejos planes de obras públicas, desempolvados apresuradamente. Sigo insistiendo en mi idea. Y añado ahora con más viveza que nunca, que la crisis no admite espera y que urge afrontarla y resolverla, para que ni un solo obrero deje de trabajar digna y remuneradamente. Y también para que el Poder público, con la autoridad no solo de la ley, sino de sus actos visibles, deje de tolerar el espectáculo, que a los mismos obreros escandaliza, de los que ejercen en la vía pública una industria que pretende ser caritativa y resulta muchas veces vergonzosa y escandalizante.

En cuanto al problema monetario, dije desde el primer día que importaba ante todo restablecer la confianza. Han bastado unas cuantas palabras prudentes del presidente del Consejo y de los ministros de Hacienda y Obras Públicas para que aquélla comience a brotar en las bolsas y en los campos. Cuidemos ahora todos de no interrumpir la ruta salvadora ni por actos ni por omisiones indiscretas. Estoy también conforme en que ha de llegarse antes de que acabe el primer trimestre de 1932 a un presupuesto nivelado. Prepararlo y conseguirlo nos dará tiempo a meditar sobre nuestra política monetaria definitiva, con vista de lo que vaya aconteciendo en el mundo. Según dije en el Congreso, no es ya ésta la hora de apresurar la estabilización de la peseta. Y cuenta que después de mi interpelación vino el acto de Inglaterra. Y últimamente la lista de países que han renunciado, uno tras otro al patrón oro se completa con el Japón. Pero la misma inquietud e inestabilidad de los mercados extranjeros podría facilitar mucho la situación económica y el plan monetario de España, si mediante una política de orden y de respeto para el capital, dentro, naturalmente, de cuantas medidas legales imponga por trámites jurídicos, y no de confiscación ni de explotación, el espíritu de los tiempos, supiéramos atraernos una parte de las cifras astronómicas de disponibilidades, que siguen yacientes en el exterior, singularmente en Francia. No es soñar despierto afirmar que si supiéramos darnos traza para ello el dinero extranjero llegaría a ser con relativa facilidad elemento decisivo para intensificar el torrente circulatorio de la economía nacional, hoy más que anémico, y para preparar la nueva política del oro en nuestro país. Pero no cultivemos ciertos fetichismos de falsa democracia, ni confundamos ideas y palabras que son perfectamente distintas. Un Gobierno republicano en la nación vecina acaba de servir esta misma política de prudencia y de confianza, obteniendo el voto del Parlamento para indemnizar a la Banca de Francia de las pérdidas sufridas en la masa de divisas en libras esterlinas que guardaban sus cajas para mantener la defensa del franco. Recordemos, en cambio, siquiera sea sin comentarios, lo ocurrido hace poco tiempo en España, cuando unos pocos diputados combatimos en el Congreso, no el espíritu de la reforma, pero sí algunas modalidades persecutorias e imprudentes, fuera de la intervención misma del Parlamento, de la llamada ley de Ordenación bancaria.

HAY QUE TRAER A UNA LEGALIDAD REPUBLICANA A TODOS LOS ESPAÑOLES

—En esta hora grave de responsabilidad política, ¿piensa usted intervenir en los asuntos de alta envergadura, como ahora se dice?...

—Sí; hablaré pronto. Acaso dentro del mismo mes de enero. En el Congreso, si hay ocasión hábil, y si no, para cumplir mi promesa al Círculo Mercantil de Madrid. Habrá que volver a la cuestión agraria y procurar también una fórmula de pacificación de las conciencias en la cuestión religiosa, quitando todo pretexto a la política revisionista. Hay que traer—repite— a una legalidad común, republicana, a todos los españoles, en la derecha y en la izquierda. Pronto se dejará oír la voz de ilustres republicanos. Como ya hemos escuchado o leído la de Ortega y Gasset, y anteaer la de Ossorio y su núcleo de economistas y sociólogos, aquellos otros hombres públicos lo harán, sin duda, en términos que permitan y preparen substantivas y desinteresadas coincidencias. Estamos en tiempos en los que todo en la vida pública ha de mostrarse a plena luz ante la conciencia española... Puedo afirmarlo seriamente que con nadie he cambiado siquiera una impresión hace varios meses acerca de las ideas y de las soluciones que reflejo en esta charla nuestra. Pero no creo que la situación de España y el anhelo visible de los elementos más destacados en la vida colectiva precisen de conciliabulos previos para derivar hacia conclusiones que emergen de la entraña misma de la patria y de un equilibrado instinto de conservación de la República. Incorporada ya ésta a la vida nacional pertenece y obliga a todos los españoles que quieran vivir con ella y bajo ella en la paz, en el orden y en el derecho.

Y... NADA MAS

Nada más por el momento. La charla del señor Alba, substanciosa e inteligente, como suya, ha terminado. Aun el rato amable se prolonga. Ya son divagaciones ligeras, imprecisas, a flor de piel, de cosas, síncos y personas.

Don Santiago sonríe, asiente y subraya algunas afirmaciones mías. De sus subrayados y afirmaciones manan siempre optimismo y confianza en lo futuro. Su reclusión espiritual castellana es vivero de fe y de esperanza.

Acaso pocos hombres como él, tan limpio de rencores y recuerdos, recuerdos que en él justificarian rencores. Por encima del pasado perseguidor e injusto, quizá por el mismo y a su lumbré, su alma se ha templado. Magnífica forja de la persecución y la injusticia!

No mira hacia atrás. Hace bien. A su hombría corresponde mirar hacia adelante, otear en lo que viene.

Cuando esta República, esperemos que pronto, además de ser de trabajadores de toda clase lo sea sin sarampones vanidosos de ninguna clase también, la inteligencia clara de don Santiago Alba y Bonifaz le ofrendará sus frutos ricos, maduros y liberales.

Francisco de Vizu

Vámonos a la chalupa, Enrique: ya no tenemos nada que hacer aquí.

Descendieron de la lina, y abriéndose paso a través de la floresta, llegaron a la playa, que recorrieron hasta la pequeña bahía, cerca de la cual estaba amarrada la chalupa.

Dirigieron una postera mirada hacia la choza en la cual dormía Harry, el mítis, su último y eterno sueño, desplegaron la vela y, mando la mar alta a toda prisa, viraron sobre la península, pues querían visitar las costas orientales de su posesión.

Aquella península se llamó península de Harry, en recuerdo del desgraciado maltés.

El mar no estaba tranquilo como antes, pues la brisa había aumentado. Del este venían largas olas que iban corriendo a romperse con estrépito sobre las escolleras, saltando y lanzando a lo alto sus espumas.

También el cielo, iluminado por la mañana, se cubría de nubes procedentes del suroeste, que amenazaban cubrir el cielo y descargar un fuerte aguacero sobre la isla.

Sin embargo, los pinos, viniendo que, a pesar de su pesadez, la chalupa saltaba ágilmente sobre las olas, continuaron navegando a lo largo, pues tenían prisa para llegar a su vivienda.

El señor Albani se apuntando las playas, enseñadas, cabos y penínsulas, y poniéndoles a todas un nombre.

—Pues en vez de eso prendió fuego a la despensa para desencadenar un incendio horrible y hacer saltar el barco.

—¡Entonces ese infame me mintió! ¡Señor Albani, Enrique, por la memoria de mi madre, les juro que yo no encendí fuego, y que Harry me engañó! Pero ¿es cómo lo dicen? ¿Voló el «Liguria»?

—Con toda la tripulación.

—¡Entonces mátenme ustedes! ¡Tienen derecho a hacerlo!

—No; la tierra de los Robinsones italianos no se manchará con un delito. Te traemos el perdón.

El maltés se había puesto de rodillas a los pies de ambos y lloraba. El marinero y el veneciano se levantaron, diciéndole:

—¡No se hable más de eso; todo se ha olvidado!

—¡Gracias, señores! ¡De hoy en adelante seré su esclavo!

—Esclavo, no; amigo. ¡Ven a la chalupa!

—¡No; por ahí no!—dijo con terror el maltés, viendo que el veneciano descendía en dirección a la choza.— ¡Allí está Harry!

—Le hemos visto. Dime: ¿hace mucho tiempo que ha muerto?

—Siete días, señor.

Propiedad: Editorial SATURNINO CALLEJA (S. A.)

Vivero de Vides Americanas

(Frente a la Estación del Ferrocarril)

INJERTOS Y BARBADOS

DE

BAU NISTA GONZALEZ

Arenales Zamora

T. GONZALEZ MARIN

Ex-Ayudante del Doctor Población

Diplomado por la Maternidad de

Madrid

ESPECIALISTA EN

ENFERMEDADES DE LA MATRIZ Y PARTOS

Consulta de diez a una y de cuatro a cinco

Ronda de Santa Clara, 7 Zamora

FACUNDO CARRASCAL

Médico Titulado de la Beneficencia

Ex-Médico agregado a los servicios

de la Maternidad de Santa Catalina

en Madrid

Partos y enfermedades de la mujer

Consulta de once a una y de cuatro a seis

Gratuita para la Beneficencia, martes y sábados de diez a once

REINA, 16, SEGUNDO

HERALDO DE ZAMORA Tel. 87

PAGINA DE LA MUJER

Caza y baile

Octubre abre el caracón dorado dorado de sus bosques bajo las estridencias de los cuernos de caza y de los galopes de ágiles "pura sangre" que conducen Amazonas audaces y flexibles, enguantadas en el chaquetón de paño...

Octubre llama con sus "ballas" a las parisienas que escuchan en sueños sus notas y que decididas—como yo—aceptan la invitación de pasar unos días en el viejo castillo de algún amigo con la esperanza de luego poder decir con aire indiferente entre dos bocanadas de humo... ¡cuando yo mate un venado...

Nos reunimos muchos amigos y solo con los preparativos nos estuvimos riendo a carcajadas. Recuerdo entre nosotros a los señores de Dulac con su hija Diana más bella y más rubia que nunca, bajo el sombrero de púche verde obscuro y que se oyó decir mil veces las más delicadas galanterías a base de Diana cazadora... Mm. Morlay, Charles Martin, Roger Chaigne... un encantador grupo de juventud alegre y decidida, cara al sol naciente.

Fuimos al mediodía a "La petite maisonette" a comer sobre platos de barro y vasos de vidrio servidos por un campesino amable y cohibido y de rincón a rincón se cruzaron como en un tenis frases ingeniosas y "flirts" apenas iniciados.

Se bebieron vinos viejimos y se organizó un concurso de cocktails con ellos. Una botella vacía fue la cocktailera y obtuvo el premio uno que tenía pedacitos de carne asada, vino añejo, sal pimienta y caniza de cigarrillos.

El señor gordo que cuenta que ha matado más de miles de piezas y que se cae del caballo y que quiere ser a toda costa—el protagonista—se atrevió a probarlo y declaró solemnemente que era una maravilla.

Cuando hemos vuelto contentos y cansados a penas nos ha dado tiempo de quitarnos los pantalones de ante y las polainas y de avivar el rojo de nuestros labios y de moldearnos el vestido largo de gasa, cuando hemos oído la orquesta llamándonos con las voces de un tango empalagoso y hemos bajado al salón sonrientes y quemadas del sol a seguir el "flirt" iniciado durante el día entre las vueltas vertiginosas de un vals en las que nos mareamos un poco y nos sentimos pequeñas entre los brazos de "él"...

Joseita Heñán

Castillo de Laurey a 60 kilómetros de París.

NOVIOS

Vuestros regalos de **REYES** los encontrareis en Casa de Baldomero García, Santa Clara, 21, donde se han recibido innumerables artículos de todos los precios y las más adelantadas novedades...

Baldomero García
Santa Clara, 21, Zamora

HERNIADOS
Braguero España del Dr. J. Campos
Insustituible en toda hernia
En buenas Farmacias y Droguerías
No comprar otro sin ver este.

JUGUETES JUGUETES

EL PARAISO DE LOS NIÑOS
LOS MAS BONITOS, MODERNOS Y BARATOS QUE SE PRESENTAN ESTE AÑO, NADA MAS QUE EN ESTE GRAN BAZAR

Sección especial de 95 céntimos
Gran Bazar de Salvador García Vilaplana
Santa Clara, 21

Novedades de la moda

Una vez impuesta la nueva moda los modistos seguían de su éxito van estuando y aplicando detalles tan exajerados que nunca los hubieramos aceptado de habernos presentado de pronto y ha sido necesario todo un preámbulo para que ahora ingenuas los miremos casi con entusiasmo. Estos detalles han sido aceptado e inspirados por regla general en varias épocas pero sin copiar ninguna y modernizados por nuestra personalidad.

Muchos volantes de tul adornarán desde el pijama de dormir hasta el más elegante traje de noche, formando un lindo maridaje con el crepé satin y el brocado de plata que sienta muy bien a las jovencitas y que no han de usar todavía telas pesadas como el moare...

Casi todos los adornos van detrás dejando por delante la línea lisa y sin recargos desde el cuello a la punta del pie. En la espalda se admite toda clase de lazos, flores y vuelos... reminiscencias de la época de Manet.

En crepé georgette se hacen verdaderas locuras. Con godets por todos lados, vuelos y frunces dejando un hombro al descubierto y la hombrera del otro por una hilera de rositas. He visto un traje de noche de franco sabor griego.

Grandes contrastes en los colores de nuestros vestidos, aún cuando casi todos los modistos tienen la tendencia del negro alegrado con alguna nota de color. Recuerdo un conjunto que me agradó mucho y que consistía en traje de bordado inglés sobre gasé negro con la parte alta de la blusa y las mangas en colorado. Sombrero de fieltro forma "Marquis" con dos plumitas de avestruz puestas coquetamente sobre el ala y zapatos de ante negro en forma de escarpia con los tacones muy altos encarnados.

Este invierno los trajes sastrerán imprescindibles, como los mantos de piel, tan prácticos y tan cómodos que no comprendo cómo hemos podido pasar tanto tiempo sin ellos. Están confeccionados en suaves telas de lana que a menudo llevan tejidos algunos hilos de seda, o bien en telas rizadas imitando el astrakán. Algunas veces la chaqueta está estampada en dos tonos—beige sobre marrón—rojo sobre gris—y la falda lleva los mismos dibujos pero cambiando el colorido—marrón sobre beige—gris sobre encarnado—. Ha renacido la moda de las blusas y jerseys por carambola de los trajes sastrer. Casi ninguna está confeccionada en crepón demasiado brillante para el conjunto y en cambio todas son telas tan suaves y mates como la crepella o el prece "marrocaín".

Pierrette de Montparnase

Este invierno los trajes sastrerán imprescindibles, como los mantos de piel, tan prácticos y tan cómodos que no comprendo cómo hemos podido pasar tanto tiempo sin ellos. Están confeccionados en suaves telas de lana que a menudo llevan tejidos algunos hilos de seda, o bien en telas rizadas imitando el astrakán. Algunas veces la chaqueta está estampada en dos tonos—beige sobre marrón—rojo sobre gris—y la falda lleva los mismos dibujos pero cambiando el colorido—marrón sobre beige—gris sobre encarnado—. Ha renacido la moda de las blusas y jerseys por carambola de los trajes sastrer. Casi ninguna está confeccionada en crepón demasiado brillante para el conjunto y en cambio todas son telas tan suaves y mates como la crepella o el prece "marrocaín".

Pierrette de Montparnase



PROTEJA LA INDUSTRIA NACIONAL COMPRANDO ESTAS HOJAS.

F. ALDEA
ESPECIALISTA
en enfermedades del Pecho
FISIOLÓGICO.—RAYOS X
Consulta diaria de diez a doce y a
centro a seis
RONDA DE SANTA CLARA
ZAMORA

CUENTO

Eran estas tardes otoñales...

Las hojas caían lentas, cruzando ante el balcón de la alcoba de la Nena. Eran estas tardes otoñales en que el fuego del sol tiñe la tierra de oro pálido y viejo y en que las noches vencen antes al día bañándolo todo.

La nena adormecida por la fiebre soñaba. Como una pesadilla la perseguían las célebres estrofas de Lamartine:

"Regarde ¡Je Viens seue m' asseoir, sur cette pierre. Au ti la vis' assessor!"

E incorporándose un poco sobre sus sábanas blancas a través de los cristales y del atardecer veía lejos como una inmensa esmeralda el lago de su parque atrayente y suave como la piel de mujer.

Los criados cruzaban la casa desliziándose, con ese temor instintivo de no despertar a la muerte que adivinan cerca.

La madre lloraba silenciosa en un rincón mientras Chaiko el elegante gárgo ruso de la nena jugueteaba sobre la alfombra.

Llegó por fin el médico joven, célebre que movió la cabeza en una negativa horrible y siniestra.

Cogió la mano de la chiquilla que se le quedó mirando con sus ojos verdes de agua muerta, se acercó a su oído para decirle... ¡¡Dios sabe qué palabras de amor, pero quedó mudo a su lado con la mano de la enfermita entre las suyas llenas de vida, horas y horas esperando un final que se acercaba implacable.

Se fue la madre despacio para que no la viera, la Nena llorar y quedó solo el médico ante la chiquilla pálida del azul de la noche. Le miraron sus ojos de enfermita en una interrogación angustiosa y preguntó acercando sus labios al doctor inclinado sobre ella:

¿Es que estoy tan mal?

Le levantó la rubia cabeza con sus manos y acariciándole los cabellos con la otra la besó...

Fué como una luz que se encen-

diera, como una flor abriéndose, la enfermita mejoró. Aquella noche quería vivir, y lloraba ansiando un amor que apenas había comprendido y que la atraía como los ojos profundos del médico que se parecía al lago que cantara Lamartine.

Por primera vez desde hacía mucho tiempo durmieron todos en el castillo. La Nena sola, inquieta pasaba suavemente sus dedos por los labios como queriendo encontrar una huella del primer beso que dió.

Se levantó un poco. La luna jugaba a mirarse en el espejo del lago y la noche tenía perfumes de besos escondidos entre las nubes. Fué un deseo irresistible, una locura la que hizo que la Nena se levantara despacio pudiendo sostenerse apenas sobre sus piernas delgadas y débiles de la enfermedad. Abrió el balcón por el que entró inundándolo todo la plata azulada de la luna y aspiró el aroma del parque.

Dejó su cuarto y por la escalinata bajó al jardín. Cruzó mareada la avenida de los almendros y se dirigió al lago. Poco a poco, empujando por la punta del pie descalzo llegó a meterse por completo en el agua fría como un puñal.

Allí se sintió mal, le dió un dolor horrible en el pecho y se dejó caer.

Como una estatua griega, como un ángel o como un fantasma quedó con las gasas moldadas a su cuerpo dibujando los contornos de una imprecisión de niña con curvas de mujer...

La tomó entre sus brazos el médico pero ya estaba, no supo ni llorar enloquecido corrió con ella lejos en una colina sobre la que dominaba el castillo y el parque y el lago y allí la besó, la besó hasta caer rendido a su lado, una mano entre los cabellos aún húmedos y la cara vuelta del lago que brillaba verde, profundo, con una alegría de desafío.

Duquesa Nimón

Recetas y consejos útiles

Para tener la piel suave conviene lavarla todas las noches antes de acostarse con leche y jugo de limón mezclados o con fresa pasándose ligeramente varias veces un algodón empapado hasta que se quite bien el maquillaje del día. Es muy importante que se quede bien seco.

Para suavizar los codos y las orejillas que de apollarse en ellos se vuelven asperos conviene lavarse las manos dos veces al día con agua en la que se ha dejado un ratito un saquito lleno de salvado y otras cosas con agua saturada de sal de cocina.

Contra la piel brillante y sudorosa he aquí una receta eficaz e inofensiva:

Leche bien fresca, 100 gramos.
Agua de colonia, 100 idem.
El jugo de un limón.

Crepes a la Bordeleise.—Se hace una pasta muy sueltita con media docena de huevos muy batidos, un vasito de licor lleno de leche y otro del mismo tamaño con agua de azahar y una pizquita de harina de maicena o corriente pero no muy poquita cantidad.

Se baste todo muy bien y se va echando y friendo cucharadas cucharadas en una sartén llena de manteca. Una vez frita toda la masa se bañan esas tortillitas en azúcar en polvo y si gusta se le puede añadir un poco de canela en polvo.

CONTRA LAS PECAS

Me aseguran que es un remedio magnífico completamente inofensivo:

Miel líquida mezclada a una tercera parte de su peso en jugo de limón.

Este preparado se pone sobre un poco de algodón pasándolo luego ligeramente por la cara por la mañana y antes de acostarse.

La felpilla

He aquí un adorno que no debemos despreciar. Con él se consiguen verdaderas monadas. En un bolerito de tela transparente unos dibujos por el borde del bajo de felpilla cosida que puede ser, o bien del mismo tono o bien en un acertado contraste, le da un sello de graciosa elegancia.

En los puños que exige la moda que sean recargados nada más lindo que varias notas de felpilla cortada en trocitos de dos centímetros de largo o bien en hileras una sobre otra formando ondas a picos.

Con ella se puede hacer fácilmente una misma encajes modernos con los que se puede adornar desde una capa de noche hasta un cuellecito de diario. Se emplea para esta labor la aguja de crochet bastante gruesa procurando siempre que la felpilla sea lo más fina posible y si se quiere en varios tonos. Cuando ya se domina bien el arte del encaje se puede llegar a hacer verdaderas preciosidades como boleritos enteramente de felpilla que se colocan sobre trajes de crepé georgette o telas ligeras, buscando tonos apropiados para ello como es el beige sobre un vestido de color marrón, el verde oscuro sobre el mismo tono y el rojo laca sobre el negro o el tabaco.

Con la ayuda de los cierres relámpago tan prácticos se consigue fabricar unos boleros para por la mañana que tienen además el valor de haberlos hecho una misma una gracia de la que carecen la mayor parte de los que se compran hechos.

Basta para fabricarlos con dibujar con trazos bien visibles sobre café el dibujo que se quiera para luego bordar por encima con una aguja gruesa enhebrada en la felpilla del color preferido. Se coloca el cierre, luego se forra con una tela que no sea muy espesa y se cosen los costados.

Para sombreritos sirve también la felpilla, se pueden hacer apunto de gancho y tiene la ventaja de que se moldean muy fácilmente a la cabeza procurando cada una darle la forma que más le favorezca, cosa que no se consigue con los sombreros comprados.

Podría seguir enumerando sus aplicaciones pero solo diré para terminar que para rematar costuras de cojines, bordear sombreros de feltros, o puños de guantes o incluso en muy fina para fabricar corbata entrecruzando las hebras, en colores distintos nada más indicado ni más lindo que la felpilla.

Jeanet

DR. RUIZ DE LA CUESTA
Ex profesor agregado de la Facultad de Medicina de Salamanca
ESPECIALISTA
en
ARGANTA, NARIZ Y OIDOS
Consulta de once a una y de cinco a siete
La clínica-consulta se ha trasladado a la calle de Santa Clara, número 26, entresuelo. Teléfono 303.

CONTRA EL FRIO

Ropa Interior de Lana

SUCURSAL DE LA ROSA DE ORO

—¿De qué ha muerto?
—Por comer un pescado.
—¿Lo había supuesto!
—Yo había ido al bosque en busca de frutas, pues no teníamos otra cosa que llevar a la boca, y Harry bajó a la playa a buscar ostras y otros mariscos. Cuando volvió se vi revolcándose por la tierra, presa de atroces dolores. Al principio creí que había sido mordido por alguna serpiente venenosa; pero como le preguntase qué le sucedía me señaló los restos de un pescado que había asado y comido. Traté de calmar sus dolores haciendo hervir en una cartuchera de hojadelata unas hierbas que creí medicinales, pero no le sirvieron, porque el desgraciado dejó de existir tres horas después. Entonces me acometió un miedo horrible y vine huyendo a esta colina. Hace siete días que ando errante por la espesura como un animal salvaje, muerto de hambre y sin ánimos para descender a la choza. Sepa usted señor que hemos sufrido mucho. ¡Ya ve a qué estado misérrimo me hallo reducido! ¡No tengo más que piel y huesos!

—¿No os dirigiais a las costas de Borneo?
—Sí, señor, pero como no teníamos brújula, tuvimos miedo a perdernos y a alejarnos más, y volvimos hacia el norte, con la esperanza de llegar al archipiélago Zulú, hasta que una noche naufragamos en esta costa. La chalupa se había deshecho contra la escollera, y solo a fuerza de fatigas enormes pudimos llegar a tierra con un fusil, trein-

ta cargas y algunas botellas de arsala. Mientras tuvimos pólvora y balas, pudimos ir mejor matando piratas; pero cuando se terminaron las municiones nos encontramos frente a frente del hadre. Las frutas de la floresta no eran suficientes para mantenernos, y fuimos perdiendo fuerzas, concluyendo por pasar ayunos tremendos que nos redujeron al estado de esqueletos vivientes.

—¿Una pregunta!
—Hable usted, señor.
—¿Sabiais que nosotros estábamos aquí?
—¡—respondió el mltés, —Eren limos un viaje a través de la isla, esperando encontrar a las ligenas, y un día los vimos cultivando un huertecito.
—¿Y por qué no fuisteis a pedirnos talid?
—Por miedo de que nos prendran y nos ahorcasen, como tenían derecho a hacerlo. Nos habiamos visto a Piccolo Tonno. ¿Se ha quedado en la chalupa?
—No; está en la cabaña.
—¿Una cabaña, u un huert, una alupa, un recinto con animales, mono... ¡Ah! ¡Cuánto hemos envidiado, señor Albanil! ¡Ustedes en la abundancia, y nosotros muriéndonos de hambre! ¡Oh! ¡Crean ustedes que hemos expiado nuestro delito!
—No tendrás nada que envidiar, Marino. Desde ahora en adelante formarás parte de nuestra familia, y todos trabajaremos por el bienestar de la pequeña colonia.

Por Teléfono y Radio

LOS SOCIALISTAS Y EL GOBERNADOR

Toledo.—Se reunió la Agrupación local del Partido Socialista, acordando romper sus relaciones con el Gobernador civil, que ha destituido a varios alcaldes socialistas de la provincia.

NO SE AUTORIZA UNA ASAMBLEA

Almería.—El Comité de huelga solicitó permiso del Gobernador civil para celebrar una asamblea, pero le fue denegado hasta tanto que todos los obreros se reintegren al trabajo.

TRANQUILIDAD

Madrid.—De madrugada el ministro de la Gobernación, al recibir a los periodistas, les dijo que durante las veinticuatro horas últimas no se había alterado el orden en ningún sitio, añadiendo que hoy terminaría la huelga en Badajoz.

TANTO DE CULPA

Barcelona.—Uno de los juzgados de esta capital, ha cursado al juzgado de guardia un testimonio de tanto de culpa contra el Ayuntamiento de Barcelona, por haberse negado al cumplimiento de una orden judicial, con referencia a la cuestión de los taxímetros.

ULTIMA HORA

Varias noticias

En el Palacio residencia del Jefe del Estado han facilitado una nota insistiendo en el ruego de que no se remita solicitudes ni recomendaciones.

Se advierte que todas las solicitudes que se recibían se esviarán a los ministerios respectivos sin recomendación de ninguna clase.

Por último, anuncia la nota que mañana se colocarán en la portería de Palacio pliegos para que firme el Cuerpo Diplomático y el elemento oficial.

El ministro de la Gobernación, al recibir a los periodistas nos dijo que había recibido noticias de Badajoz informando que en el pueblo de Feria se había registrado una colisión entre un grupo de huelguistas y la Guardia civil resultando dos guardias y varios paisanos heridos.

El Gobernador de la provincia ha enviado un Delegado de su autoridad para realizar una información para exigir responsabilidades.

El señor Casares Quiroga dijo que suponía que hoy a las doce de la noche quedaría terminada la huelga en toda la provincia de Badajoz.

El ministro de Estado, señor Zulueta, ha dicho a los periodistas que todo cuanto se diga acerca de una combinación diplomática es prematura.

Lo único cierto es que el embajador de España en Berlín, don Américo de Castro le ha reiterado la dimisión que tenía presentada cuando el señor Lerroux se hallaba al frente del ministerio.

El señor Zulueta hizo grandes elogios de don Américo de Castro.

El ministro de Marina, señor Giral, se mostró ante los periodistas muy satisfecho de su viaje a Cádiz, reconociendo la excepcional importancia de aquel departamento marítimo.

Habló de las distintas instalaciones de las empresas privadas añadiendo que pronto se produciría una crisis aguda de trabajo, pero el Gobierno confía en encontrar pronto remedio.

En los presupuestos próximos se han suprimido las consignaciones para nuevas construcciones navales.

Pero la subsecretaría de la Marina civil estimulará la construcción

de buques mercantes con la que confía se proporcionará trabajo en los astilleros de Ferrol, Cartagena y Cádiz.

El ex ministro de Comunicaciones señor Martínez Barrios ha obsequiado con un banquete a los periodistas que hacían información en aquel ministerio.

El jefe de los radicales, don Alejandro Lerroux, ha estado hoy por la mañana en el Palacio Presidencial conferenciando extensamente con el Presidente de la República.

Ha regresado a Madrid el ministro de Instrucción Pública don Fernando de los Ríos no concurriendo a su despacho por hallarse acatarrado.

El ministro de Obras Públicas, Indalecio Prieto, ha enviado un telegrama circular a todas las jefaturas de obras Públicas de España pidiendo relación jurada de los ingresos que obtuvieron anualmente durante los cuatro años últimos los ingenieros jefes y los ingenieros subalternos afectos a cada jefatura en dicha relación deberán hacer constar los ingresos obtenidos como sueldo y las indemnizaciones oficiales y particulares de Ayuntamientos, Diputaciones, etc., debiendo remitir nota de las cantidades ingresadas al Estado por concepto de utilidades.

Estas relaciones deberán hallarse cumplimentadas antes del día 10 de enero próximo.

Indalecio Prieto ha firmado un decreto anulando la convocatoria para las oposiciones de auxiliares del cuerpo técnico administrativo de Fomento.

DEL EXTRANJERO

Buenos Aires.—El ministro de Justicia ha dimitido su cartera con motivo de su elección para el cargo de Senador.

Berlín.—El Gobierno del Reich ha publicado en su periódico oficial una disposición con objeto de impedir la huida de capitales al extranjero.

Atenas.—Continúan las inundaciones registradas en diversas regiones principalmente, en la Tracia Occidental.

Se ignora si ha habido víctimas.

Sánchez ORTIZ

Tipografía Calamita.—Zamora

LETRAS DE LUTO

Doña Sofía Iglesias

A los ochenta y tres años de edad en la mañana de ayer, dejó de existir en esta capital la respetable señora doña Sofía Iglesias Prieto, viuda de don Florencio Alonso Redol. Era la finada persona a la que se guardaban los respetos y cariños a que supo hacerse acreedora por sus sentimientos caritativos y por las excelentes prendas morales que atesoraba.

Esta mañana, después de la misa de entierro, celebrada en la iglesia parroquial de San Juan de Puerta Nueva, se organizó la comitiva que acompañó los restos de la respetable señora desde la casa mortuoria hasta el Cementerio de San Atalano, acto que constituyó una manifestación de duelo en la que tomaron parte nutridas representaciones de todas las clases sociales.

Descanse en la paz eterna el alma de la bondadosísima señora doña Sofía Iglesias, por la que ofrecemos una oración, y reciba la familia dolorida, especialmente la hermana de la finada, doña Angela Iglesias, viuda de Horna, hijo político don Helí R. Tella; hermanos políticos, doña Elvira, don César Alonso y doña Serafina Casas, la sincera expresión de nuestro más sentido pésame.

Doña Basilisa Pérez

En la iglesia de la Horta se celebró ayer mañana solemne funeral de cabo de año, en sufragio del alma, de doña Basilisa Pérez Méndez, con motivo del primer aniversario de su fallecimiento, siendo numerosos las personas que acudieron a citado templo para ofrecer sus oraciones en memoria de la finada.

En esta fecha de triste recuerdo, renovamos al esposo afligido, don Leandro Mailló y a los hijos don Luciano, don Manuel, doña Numeriana y don Luis, el testimonio de nuestra condolencia.

SERVICIO FESTIVO

Farmacias abiertas TURNO PARA MAÑANA Don Antonino García, Ramos Carrión. Don Atilano López Arias, Santa Clara.

Casa de Socorro

Han sido oasisitados en este benéfico establecimiento:

José Velasco Arribas, de nueve años de edad, con domicilio en la calle de la Luna, número 26. Presentaba herida contusa en la región mentoniana en su parte lateral izquierda, producida por caída.

—Leocencia Alvarez, de treinta y dos años de edad, domiciliada en la Plaza de San Gil, número 1. Fue preciso hacerle la extracción de un cuerpo extraño incrustado en la uña del dedo medio de la mano derecha.

—Jesús Vercilla, de siete años de edad, con domicilio en la calle del Sacramento, número 2. Presentaba una herida contusa en el parietal izquierdo, interesando piel y tejido celular, causada al cerrar una puerta.

Atropellado por un automóvil

En el día de ayer, fué atropellado por el automóvil de la matrícula de Zamora número 664, el vecino de Casaseca de Campeán, Isidoro de la Iglesia Hernández, de treinta y cinco años de edad, el cual se dirigía a nuestra capital por el puente de hierro, montado en una caballería.

Conducido a la Casa de Socorro, el practicante de guardia, señor Carabajo, le apreció gran hematoma en el maleolo izquierdo interno del pie derecho. Lamentamos el accidente y deseamos que no revista gravedad.

REGISTRO CIVIL

MOVIMIENTO DE POBLACION NACIMIENTOS

Antonio González Rodríguez. Francisco Ferreras Juárez. Eugenio Miguel Pastor.

DEFUNCIONES Cadelas Fernández Vicente, de veintidós años. Francisco Ferrero, de cuarenta y cinco años.

Antonio Barrios Delgado, de sesenta y seis años.

MATRIMONIOS José María del Carmen Garcés, Signo, con María Sánchez González. Benito Illán Sesma, con Emilia Carretero Lorenzo.

HERALDO DE ZAMORA Tel. 87

Suscripción pro obreros parados

OCTAVA LISTA

Suma anterior, 55.363,80 pesetas. (Sucursal del Banco de España, 500 pesetas; Profesorado y personal del Magisterio, 179; don Evaristo Redondo, 100; Personal del Catastro Urbano, 55; Jefe de la Guardia municipal, 7; Personal de la Oficina de Telégrafos, 81,10 pesetas. Don Eduardo Mena, 2 pesetas; don Francisco Zabala, 100; don Arturo Chamorro, 75; don Angel Alvarez, 50; don Juan López, 10; don Isidro Cabezudo, 10; don Joaquin Artuñedo, 2; don Francisco Llorca, 10; don Enrique Maciñeira, 10; don Eugenio del Amo, 10; don Juan M. Piqueiro, 10; don Fernando de Terrán, 10; don Pablo Huerta, 5; don Félix Alonso, 5; don Pedro Díez, 10. Suma y sigue, 56.604,90 pesetas.

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL

La película de la Sventa: "El vals de moda", estrenada ayer, resultó deliciosa por todos los conceptos. De esta fecha en adelante, los programas de dicha editora tendrán muchos partidarios.

Para las secciones de hoy correspondientes a jueves de gran mrdá, se llevarán a cabo las proyecciones de "En nombre de la amistad", película corta en español, y "1980", fantástica cinescopia de la que nos ocupábamos ayer en estas columnas.

Mañana, para solemnizar la apertura de año, se celebrará el estreno de "Así es la vida", película editada en nuestro idioma, a cargo de José Bohr, Lolita Vendrell y Delia Magaña.

Los pedidos en taquilla son numerosos y por tanto es de esperar que mañana el Principal se vea brillantísimo, como viene aconteciendo con cuantas películas se presentan habladas en español.

NUEVO TEATRO

La empresa queriendo dar variedad a los programas, que con tanto éxito de público vienen llenando la cartelera de este coliseo, ha dispuesto para el día 1.º del año nuevo la reposición de la emocionante película "El murciélago", creación de Tulio Carminatti y la simpatísimísima Luisa Facenda.

"El murciélago" es una obra detectivesca de fuerte argumento y gran presentación, que acredita a la editora Artistas Asociados y que volveremos a ver con gran complacencia.

Todos los que gustan de fuertes emociones verán en "El murciélago" saciada su predilección, pues se trata de una obra de las que recordamos como algo excepcional entre las de su ambiente novelesco y terrorífico. En la sección infantil de las tres de la tarde reaparecerá el sin igual caballista Tom Mix en "El as del circo".

HACHE

JOSE GARCIA FRAGA MEDICO

Ex-alumno interno del Gran Hospital Real de Santiago Medicina General En especial: Enfermedades del estómago, intestinos, hígado y niños CONSULTA DIARIA San Andrés, 39 y 41 Zamora

LEA V. TODOS LOS DIAS HERALDO DE ZAMORA

Crónica mercantil

Barcelona, 30.

El mercado de trigos sostenido en precios, pero operaciones encalmadas. Plenos muy firmes.

Valladolid, 30.

El mercado continúa muy firme, con poca oferta en partidas y escasa concurrencia de vendedores en el detall y como la demanda es bastante activa, los precios denotan in-dudable firmeza con tendencia a mejorar y se afirma más cada día este rumbo.

En el detall se pagan a 80 y 81,50 reales fanega de 94 libras, que equivale a 46,83 y 47,12 pesetas los 100 kilos.

En partidas el precio a que se opera es de 82 a 82,50 reales la fanega de 94 libras o sea 47,41 y 47,70 pesetas los 100 kilos.

Las ofertas de partidas de diferentes procedencias pretenden de 47 a 48,5 pesetas los 100 kilos en procedencia.

La demanda de Cataluña se ha encalmado estos días por causa de las fiestas, pero en cuanto estas pasen se cree volverá la animación.

Hay se anotaron en el detall las entradas siguientes:

CANAL: 150 fanegas a la tasa.

AICO: 120 fanegas a la tasa.

NOTICIAS

Ha dado a luz un robusto niño, la esposa del competente oficial decorador, don Angel Cazorra. Sale enhorabuena.

ARRIENDO

piso principal de nueva construcción, dos habitaciones y cuarto de baño y con todas las comodidades.

Calle 14 Abril, 43, junto al chalet del Arquitecto don Antonio García Sánchez Blanco.

Esta noche en los salones del Círculo Mercantil, se celebrará un baile desde las diez en adelante para despedir al año 1931.

FRANCISCO VELASCO

Di los Hospitales de la Princesa y San Juan de Dios y Dispensario Azúa de Madrid

Consulta y Laboratorio MEDICINA GENERAL MEL -- SIFILIS -- VENEREO Plaza Diego Deza, 8 Zamora

NUESTRAS MAQUINAS DE ESCRIBIR

de ocasión, NO SON RECONSTRUIDAS. Son seminuevas. ¡Baratísimas! Heriberto Hernández, Sta. Clara

En el día de ayer fué entregado a la Guardia civil el recluso de esta Prisión provincial Arsenio González Sanz para ser conducido a la Prisión Central de San Miguel de los Reyes, en la que ha de extinguir una condena impuesta por la Audiencia Provincial de esta capital.

MAS DE 50 MAQUINAS de escribir, seminuevas, a menos de la mitad de su precio.

Al contado y a plazos, desde 25 pesetas mensuales. Diríjirse a don Heriberto Hernández, Almacén de Paquetería, Santa Clara, 4.

Ayuntamientos multados

El ilustrísimo señor Delegado de Hacienda a propuesta de la Administración de Rentas públicas ha impuesto la cantidad de 100 pesetas de multa a los Ayuntamientos de Cerejal de Aliste, Corrales, Manzanal del Barco, Losacino, Perilla de Castro, Tapióles, Vega del Villalobos, Vezdemarban, Villafafila, Villalpando, Videmala y Villalobos por no presentar en esta oficina los repartimientos especiales de caminos vecinales.

Igualmente el ilustrísimo señor Delegado de Hacienda ha acordado imponer la segunda multa de 17,50 pesetas con que fueron conminados con fecha del 7 del actual a los Ayuntamientos de Justel, Lubián, El Maderal, Palazuelo de Sayago, Pedralba, Quintanilla del Monte y Villamor de los Escuderos por no haber cumplimentado el servicio de la formación del padrón del servicio de la Patente Nacional.

El presupuesto de la Diputación para el año de 1932

El "Boletín Oficial" del día de ayer, publica el presupuesto ordinario de ingresos y gastos para el año de 1932.

El de ingresos asciende a la suma de 2.278.718,12 pesetas y el de gastos 2.278.217,83 pesetas.

En el presupuesto de gastos hay consignadas para Salubridad e Higiene 2.500 pesetas; para Beneficencia, 609.339,65 pesetas; para Instrucción Pública, 67.304 pesetas; para obras públicas y edificios provinciales, 699.156 pesetas y para Agricultura y ganadería la cantidad total es de 25.000 pesetas; siendo la parte correspondiente a Escuelas de Agricultura, la cantidad de 21.700 pesetas.

La diferencia entre esta cantidad y las 25.000 pesetas está dedicada a atenciones generales.

CARTELERA DE LA EMPRESA SANVICENTE

Teatro PRINCIPAL

HOY gran JUEVES de Moda: Tercer día regalo Estreno de la comedia corta (totalmente hablada en español), de lujosa presentación, tres partes,

En nombre de la amistad

Por Andrés de Seguro, George Lewis y LUANA ALCAÑIZ Estreno del Superfilm "Fox" Saporo, basado en una fantasía del porvenir,

1930

Asunto nuevo Todo futurista BUTACA... 0,75 y 1 peseta

MAÑANA VIERNES: Gran Estreno. Hablada en español,

ASI ES LA VIDA

Por José Bohr, Lolita Vendrell y Delia Magaña

EL DOMINGO: Ormagno Estreno

RESURRECCION

Hablada en español. Por Lupe Vez y Luis Alonso Gran Superfilm "Universal"

NUEVO TEATRO

Mañana VIERNES: Los "Artistas Asociados",

EL MURCIELAGO

Película detectivesca modelo. Misterio

Intérpretes: Tulio Carminatti, Jack Dickford, Andrée de Beranger y Louis Fazenda

Estreno de la gran película "Fox",

EL AS DEL CIRCO

La creación formidable de TOM MIX

DOBLE PROGRAMA DOBLE

A las TRES Sección infantil

EL AS DEL CIRCO

Por TOM MIX

Precios especiales: BUTACA... 0'50

NO ACTUARA en las secciones de este día la Orquesta "Arte"

Sección de Anuncios Económicos

¡COMPRE USTED!
los maravillosos discos eléctricos "REGAL" en la JOYERIA, RELOJERIA y OPTICA DE LA VIUDA DE CIRIACO DEL RIO SANTA CLARA, 27 ZAMORA (frente a la Audiencia)

Así como las Grafonolas "Viva Tonal", desde 225 a 4.500 pesetas. Se despatchan con todo esmero recetas de los señores Oculistas.

TALLER DE COMPOSTURAS PRECIO FIJO

SE VENDE
una noria seminueva con 6 arcauces. También se vende una refinadora, una empastadora para hacer chocolate y un carro en muy buenas condiciones.

Para tratar con su dueño en Casaseca de las Chanas Baltasar Villaseco.

DE INTERES
Canarios alemanes FLAUTAS le gítimos MUSIK-SEIFFER con trino de lira, únicos en su clase. Especiales para regalos.

Se venden garantizados a precios económicos.

Informarán en Plaza de Santa María la Nueva, 8.

SANATORIO QUIRURGICO ECONOMICO
Sección especial para Herniados E. SLOCKER
Dirección: Carranza, 8 Madrid

SEÑORA NADA LE CUESTA el saber las P-I-E-L-E-S más indicadas en la actual temporada VISITANDO la PELETERIA MATILLA (Cárcaba, 19).

PERDIDA
de un billete de 25 pesetas desde la Panadería de la Constanza al Bar Avelino.

Se ruega a la persona que lo haya encontrado lo devuelva en esta Administración y se le gratificará.

PIANO A MANUBRIO
de sesenta y nueve martillos, seminuevo, se vende en buenas condiciones.

Para tratar, con Marcelina Allen de en Villalpando.

MAQUINA CEPILLADORA
combinada, en buen uso, de ocasión, se vende. Informarán en Balbarras, 67, Zamora.

AMA DE CRIA
casada, con leche fresca de tres meses, se ofrece para criar en su casa, edad treinta y dos años.

Razón, en Argujillo a Pedro Feijóo.

AMA DE CRIA
se ofrece para criar en casa, leche fresca.

Razón en Ricobayo Nicolás González.

AMA DE CRIA
se ofrece, leche primeriza, de veinticinco años.

Para tratar con Benito Lobo, en Almaraz de Duero.

SIN CALEFACCION
Nadie puede ser feliz cuando hay frío y humedad. Es el único sistema económico y fácil de convertir el invierno en primavera.

Hijo de Gerardo de Castro
Balbarras, 18 Zamora

TRASPASO
Se hace de la tienda de ultramarinos establecida en la carretera de La Hiniesta número 24 a unos 50 pasos del Matadero nuevo.

Para informes, en la misma.

AMA DE CRIA
se ofrece para criar, viuda, de veinticinco años, sin familia, en casa de los padres, para informes don José Garrote, médico de Casaseca de las Chanas.

HOTEL CORREO MADRID

Penación completa desde 10 pesetas en adelante. Precios especiales para familias. Cincuenta espaciosas habitaciones, todas exteriores. Gran confort, baño, calefacción central.

Este Hotel se halla instalado frente al Ministerio de la Gobernación, en el número 4 de la calle del Correo y desde él se domina la Puerta del Sol.

Tanto por su inmejorable sitio como por su buena cocina, se recomienda a cuantos paisanos tengan necesidad de ir a la Corte, visiten el HOTEL CORREO en la seguridad de que saldrán satisfechos del trato esmerado de esta Casa.

Representante a todos los trenes

Teléfono, 14.431

AMA DE CRIA
soltera, de veinte años, se ofrece para criar en casa de los padres.

Informará María Rodríguez, en Villaveza del Agua.

SE VENDE
un malacate para panadería u otra industria. Para informes en la Panadería de la viuda de Agapito Boizas, Trastola, 4. Zamora.

BALDOMERO ANREU
Corredor de Comercio Colegiado VIRIATO, 2 pral ZAMORA

Maderas Comestibles
JOSE ANDREU
AVENIDA DE LA FERIA, 25 al 31

VINO DE ALBILLO
Clarete, fino de mesa, se vende en la bodega de la calle de Baños, número 8, de Francisco Pérez, al precio de 9 pesetas los 16 litros.

Horas de despacho de once a cuatro.

CONTABLE
Se ofrece para dentro o fuera de la capital.

Darán razón en esta Administración.

Cura estómago e intestines el ELIXIR SAIZ DE CARLOS

SE VENDE
casa con sus dependencias en Avenida de la Feria, número 17. Para tratar en la misma.

SE VENDE
Casa con vivienda, amplios corrales, panera, pajal y comedero.

Para tratar en la misma, plaza de San Sebastián, número 10

JOSE ANDREU
Fabricantes de machos, Ebanistas Tableros Contrachapados Medidas especiales previo encargo Madera

AVENIDA DE LA FERIA, 25 al 31 ZAMORA

El Dr. Cañizo
CATEDRATICO DE MEDICINA DE LA UNIVERSIDAD CENTRAL

Ha trasladado su consultorio a Madrid, Zurbano, 28, de tres a cinco.

Teléfono 35.321

FORMIDABLE
automóvil Peugeot, 5 caballos, con 7.000 kilómetros; se vende en buenas condiciones. Razón. V. Campesino, Riego, 28. Zamora.

VENTA
Vino superior, se vende en la bodega de la viuda de Francisco Nieto, en San Lázaro, al precio de 8 pesetas los 16 litros, libres de derechos.

A los propietarios de automóviles

Nunca como ahora para que todos tengamos coches bien pintados y tapizados y no pasar frío levándolos a los nuevos talleres de Pinturas Americanas al Ducco, donde igualmente se construyen toda clase de guarnecidos. No confundirse en La Espiga, que es la única casa que garantiza sus trabajos, por contar con todos los elementos necesarios.

Villa María números 1, 2, 3 y Cárcaba, 25

Paseo de las Tres Cruces, Zamora. Teléfono 346.

TEODORO ALONSO

CHOFER
se ofrece con buenas referencias y pocas pretensiones.

Informarán en esta Administración.

FOTOGRAFIA CUEVAS
Reconvente, 2. - Santa Clara, 61

CLINICA MEDICA
Enfermedades del aparato digestivo FRANCISCO PASCUAL TASCÓN (Paseo de San Martín)

Carniceros, 1 Zamora
DIATERMIA --- CORRIENTES
Rayos X Rayos ULTRAVIOLETA
Consulta diaria de once a una y de cuatro a seis

LEA V. TODOS LOS DIAS
HERALDO DE ZAMORA

No compre aparatos de radio sin antes consultar precios y ver la bondad de los que vende la casa Pepín, de todas marcas y a precios como nadie.

Bicicletas y accesorios.
San Andrés, 3

Géneros para TRAJES y GABANES

h, más nuevo en la
Sastrería "La Ideal"
CLAUDIO RODRIGUEZ
Plaza Mayor, 30 y 31 Zamora

F. GAMA Z O
Especialista en enfermedades de la Infancia
Ex médico asistente del Hospital del Niño Jesús y Hospicio de París y Hospital civil de Estrasburgo
Consulta de once a una y de cuatro a seis
RAMOS CARRION, NUMERO 26

Marcos, Peluquero
Especialista en Ondulación Marcel, permanente y al agua. Tintes, etc.
Salones independientes de señoras y caballeros
MARCOS, PELUQUERO
Santa Clara número 25, Zamora

FABRICANTES DE HARINAS
Se vende maquinaria seminueva de ocasión para fábricas por cilindros y molinos harineros.
Cilindros para cambio de todas las medidas a precios baratísimos y semilla de Acacia Especial para los Planchificadores, a tres pesetas el kilo.
Informará, don José Bévia, en Manganeses de la Lampreana (Zamora).

LA MAQUINA DE ESCRIBIR SITHM-PREMIER
cuesta menos que otras y es mejor que todas. Ventas al contado y a plazos.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Salamanca

Fundada en el año 1881. Sucursal en Zamora: Cánovas, 2

CAPITAL por imposiciones en 31 de Diciembre 1929 pesetas 25.903.651,25
NUMERO de imposiciones en igual fecha..... 25.518

OPERACIONES QUE REALIZA

CAJA DE AHORROS.—Libretas de Ahorro. Cualquiera persona individual o colectiva puede abrir estas cartillas con imposición inicial mínima de una peeta, "sin limite en sucesivas imposiciones". Por todo el capital impuesto se abona el interés del 4 por 100, desde el día siguiente al de su imposición. Los reintegros pueden efectuarse diariamente a las horas de oficina de nueve y media a una y de cuatro a seis.—Los sábados de cuatro a ocho.

HUCHA DE AHORRO.—Se facilitan muy bonitas a los imponentes. No se requiere más que tener una libreta con diez pesetas.

SELLOS DE AHORRO.—De 0'10, 0'25, 0'50 y una pe eta.

PRESTAMOS.—Con garantía personal, de fondos públicos e hipotecaria. Préstamos a provincias, municipios, mancomunidades de carácter público, Cajas Rurales y Sindicatos Agrícolas. Las operaciones hipotecarias están exceptuadas del pago a la Hacienda por Derechos Reales y de Utilidades.

MONTE DE PIEDAD.—Préstamos con garantía de ropas y alhajas.—5 por 100 de interés anual; seis meses y un año de plazo, respectivamente, pudiendo renovarse a sus vencimientos.

POLICLINICA MEDICO-QUIRURGICA

B. PINILLA ENFERMEDADES DEL APARATO DIGESTIVO
J. A. CRESPO ENFERMEDADES DE LA INFANCIA

Rayos X. -- Cirugía de Urgencia
Horas de consulta de once a una y de tres a cinco.

PLAZA DE SAN GIL, NUMERO 9 ZAMORA

Sanatorio Quirúrgico del Niño Jesús
Director: JULIO RIVERA
Consulta diaria RAYOX
Avenida de San Pablo, número 5 (HOTEL)
Teléfono 300

Débiles = Elixir Gallo!

COMPANIA FRANCESA Sud Atlantique y Chargeurs Réunis

VAPORES DE GRAN LUJO EXTRARRAPIDOS

Próximas salidas de Vigo con escalas en Lisboa, Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

22 enero Massilla
4 marzo L'Atlantique

42.500 toneladas, doce días de Vigo-Buenos Aires.

Precio 3.ª clase camarote, Pesetas 648,70
Precio 3.ª clase corriente, Pesetas 613,70

LINEA DE VAPORES RAPIDOS

De Vigo

5 febrero Jamaïque

3.ª clase preferencia Pesetas 702,45
3.ª clase camarote Pesetas 608,70
3.ª clase corriente Pesetas 553,70

Para toda clase de informes, dirigirse a los Agentes generales en España

ANTONIO CONDE HIJOS
Vigo, Luis Taboada, 4
La Coruña, Plaza Orensana

Mala Real Inglesa

LINEA DE AMERICA DEL SUR

Salidas de Villagarcía

Para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires:

Enero 6 vapor DEMERARA
Enero 20 vapor DARRO

PRECIO del pasaje en 3.ª clase
Ordinaria 613,70 pesetas. Con camarote, 648,70

Salidas de Villagarcía

Para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires:

Enero 6 vapor DEMERARA
Enero 20 vapor DARRO

PRECIO del pasaje en 3.ª clase
Ordinaria 613,70 pesetas. Con camarote, 648,70

Para toda clase de informes respecto a fechas de salida, precio de pasaje, etc., dirigirse a los Agentes de la Compañía: En Coruña, señores Rubino e hijos, en Vigo y Villagarcía, el Agente general en el Norte de España

ESTANISLAO DURAN
Correspondencia.—Apartado 76. Madrid señores Mán. Andrews, etc., Cta. Marqués de Cubas, 12.

LLOYD NORDE ALEM

Servicio regular de vapores
entre España, América y Calcuta

Directamente para Lisboa, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, salidas de Vigo

28 noviembre Sierra Morena 673,70 638,70
8 diciembre Madrid 628,70 593,70
20 enero Sierra Ventana 673,70 638,70
5 febrero Sierra Morena 673,70 638,70
27 febrero Madrid 628,70 593,70

NOTAS.—Los vapores "Sierra" admiten pasajeros de Primera, Tercera de Camarote y Tercera ordinaria.

El "Madrid", "Weser" y "Weser" escaman también en los puertos de San Francisco do Sul y Rio Grande do Sul, admitiendo pasajeros de intermedia, Tercera de camarote y Tercera ordinaria.

Precio del camarote aparte 35 pesetas persona.

Para más detalles informará el Agente general para España de la Compañía,

LUIS G. REBOREDO ISLA
VIGO, García Otegui, 2. Villagarcía Marina, 11

NELSON LINES
VAPORES CORREOS

Servicio regular desde Vigo a Las Palmas, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

PROXIMAS SALIDAS

28 Diciembre HIGHLAND BRIGADE
26 Enero HIGHLAND MONARCH
9 Febrero HIGHLAND CHEFTAIN

Admitiendo pasajeros de primera, segunda, tercera, etc. Precio de tercera en todas las buques 533,70

NOTAS.—Los precios de pasaje en 1.ª Intermedia, pueden sufrir alteraciones por diferencias de los cambios sobre Londres.

Los visados de los pasaportes, cuando de cuenta de los pasajeros.

En Cámaras Niños y familias en 1.ª Intermedia, condiciones especiales

En 3.ª clase De diez años en adelante, pasaje entero; de doce a diez años, medio pasaje; menores de diez años, gratis.

Al solicitar pasaje debe tenerse CUEN pesetas como depósito.

Para informes, los consignatarios en Vigo: **ANDRES FARINA (S. EN C.)**
Agentes generales en Villagarcía

MAHOU
EXCLUSIVO al por mayor
ARTURO CALAMITA RUY-WAMBA
Carretera de San Sebastián, 1 y 3 Teléfono, 188
ZAMORA